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Mutsuhito, 
Naşterea Japoniei . O minune a Istoriei, 

| h cea mai depă r t a t a pa r t e spre Soa re 
èsâre, s'a stins zilele acestea un suveran că-
«a întreaga presa din lume îi consacra şi-i 
'imai consacra lungi ar t icole . 
Pacă această dispnriţiune s'ar ti întâm-

.ktcu, nu mai mult decât , cu 60 de ani îna-
Mea noastră, evenimentul acesta s 'ar fi pier
iţi printre cele mai m ă r u n t e ştiri de fapte di-
ţrse şi dc abia dacă s 'a r fi găsit câţ iva ecti-
oricurioşi care să-1 ia la cunoşt inţă . 

Astăzi însă î n t r e a g a opinie publică din 
urne, în frunte cu cele mai mar i publicaţii 
sut viu preocupate de moar t ea lui deşi fap-
ii!era de aşteptat la v â r s t a la care ajunsese. 

Aceasta pent rucă împăra tu l acesta este 
îj mare suveran, cel mai m a r e suveran al 
şişului nostru. 
! Oç&ra înfăptuită sub domnia lui este din-
^.tócd. care cu greu găsesc pereche în is
toria lumii. 
lata în câteva rinduri împrumuta te publi

er străine, aceasta ex t rao rd ina ra ope ra : 
I Când împăratul Mutsuhito s'a urcat pe tron 
l'slSiï, la vârstă de 15 ani, Japonia era o ţară 
'ipdar, închisa şi năruita într'o veche civi-
îaţie rebelă ori curci progres. Ml moare la 
*áe ani, lăsând pe fiul său în capul unui im-
jeriu puternic, înfloritor, în deplină prospéri
té şi care nu are dc invidiat, sub nici un ra
jon, nici unei ţări civilizate. 

Patruzeci si cinci de ani i-au fost de ajuns 
.Mm a transforma deplin Japonia şi pentru 
î o pune aproape în aceiaş rang cu naţiunile 
arestau în fruntea civilizaţiunii. 

NceasUt e opera lui Mutsuhito. 

La urcarea sa pe tron, puterea în Japonia 
era împărţită între doi suverani: M i k a d o şi 
S li o g o u n. 

Shogoun era un fel de prim ministru ere
ditar, iar Mikadoul ceva ca un rege de paie aşa 
cum era în Franţa regii din dinastia merorin-
grană, faţă cu aşa zişii „Mair de Palais" 
funcţionarul şef al palatului care ajunsese să 
concentreze în mâna sa toată puterea statului 
isprăvind în cele din urmă prin a căpăta şi co
roana. 

Această organizare a puterei centrale era 
completată printr'o puternică feudalitate care 
ţinea necontenit în eşec voinţele imperiale. 

Japonia luase abia contact cu lumea civili
zată pe atunci. Pela 185.3 până la 1858 au fost 
încheiate primele t ra tate de comerţ cu Statele-
Unite, Anglia, Olanda, Rusia şi Franţa. Câteva 
porturi fuseseră deschise comerţului, dar străi
nii erau abia toleraţi şi în urma masacrelor mai 
multor comersanţi străini, flotele combinate ale 
Franţei. Angliei, Olandei şi Statelor-Unite i-au 
impus împăratului Komei, în 1864, noui tratate 
şi deschidere de noui porturi. 

Domnia lui Mutsuhito a început rău. O re
voluţie a întâmpinat urcarea acestui tânăr om. 
Dar a fost reprimată. Din această reprimare a 
rezultat o întărire a puterei sale şi de aci feri
cirea poporului. Mikadoul, a cărui dinastie este 
cea mai veche din lume întru cât începătorul 
ei deacum 2500 de ani era contimporan cu Na-
buchodonosor, a luat direct în mână afacerile îm
părăţiei. Iar Shogaun-ul a fost silit în 1868 sá 
abdice. 

Drumul reformelor era deschis. 
Ca.pitala mutată, delà Kiotó la Yodo a fost 

transformata, porturi noui deschise, feudalitatea 
desfiinţată. Drumuri de fier au început a fi con
struite încă din 1871. Adminstraţia organizată, 
un nou cod de legi inspirat din cele europene 
a fost promulgat. 

încercările de reacţiune s'au produs în mai 
multe rânduri la 1874, 1876 şi 1877 dar au fost 
reprimate. 

Marea operă de transformare însă a mers 
înainte. 

In 1889 în vechiul imperiu al soarelui răsare 
s'a proclamat constituţia. 

Cu aceasta Japonia capătă conştiinţă de pu
terea ei. La dificultăţile ce i le ridică China răs
punde cu o declaraţie dc răsboi şi spre surprin
derea lumii colosul de o jumătate dc miliard 
de locuitori este trântit la pământ. Prin pacea 
delà 1895 China cedează Japoniei insula For-
înosa, insulele Pescadorc şi peninsula Liao-
Toung cu Port-Arthurul, care însă a fost silită 
să o retrocedeze prin intervenirea Franţei, An
gliei şi Rusiei. Pentru aceste servicii aduse Chi
nei, cele trei puteri, s'au despăgubit ocupând 
ca ipotecă câte un teritoriu. De atunci Rusia 
s'a găsit stăpână pe Port-Arthur, unde peste 
câţiva ani era să îndure acea crâncenă înfrân
gere care a rămas celebră în analele militare. 

Perioada care a precedat răsboiul cu Rusia 
şi aniline cea cuprinsă între anii 1896—1904 a 
fost cea mai prodigioasă epocă a desvoltării ja
poneze. 

Sub impulsiunea suveranului său şi a bărba
ţilor de geniu cu care el a ştiut să se înconjoare, 
ca Ito, O Kuma, Yamagata, Katsura, acest po
por face extraordinare sforţări pe calea progre
sului. 

Deia cel mai mare până la cel mai mic, delà 
marele domn până la cel din urmă ţăran, delà 
mareşal până la soldat, delà ministru până la 
cel din urmă funcţionar fiecare nu a avut decât 
o singură voinţă, a învăţa, şi a-şi face datoria. 

Si când răsboiul cu Rusia a isbuenit, când s'au 
aflat succesele marinei japoneze, când s'a văzut 
asediul Port-Arthurului, când s'au cunoscut amă
nuntele campaniei din Manciuria, nimicirea flo
tei ruse, a fost o stupefacţie generală. 

O mare naţiune militară s'a afirmat în faţa 
hunei şi a Europei cu care de acum fiecare tre
buie să conteze. 

Japonia a recâştigat peninsula Liao Tang, pe 
lângă ea o parte din Manciuria meridională şi a-
poi şi Corca pe care a început prin a o lua sub 
protecţie spre a sfârşi cu anexarea ei. 

Dickens şi Caragiale. 
Dc Adrian Corbul. 

— Degenerarea semită. — 

într'un articol asupra morţii lui Caragiale 
apărut într'o gazetă germană şi pe care l'am 
cetit în traducere românească, în coloanele 
.Românului", autorul neamţ vorbind dc „Fă
clia de Paşte" a repetat veşnicele litanii cu 
care ne-au obişnuit ovreii cari scriu prin zia
rele străine, când se ocupă de Ţara românea
scă... „Caragiale a simbolizat în Leiba Zibal pe 
acest popor nefericit, veşnic oropsit, pe acest 
popor evreu care în România e asurpit, etc. 
ele..." lată ce nuntesc eu mania semită, care 
vede pretutindeni numai aluzii la aşa zisa per
secutare a ovreiniei, manie care-i orbeşte pe 
iii lui Israil până a nu mai putea discerne né
pi de alb, şi care reduce toate acţiunile ome
neşti la un singur punct: chestiunea evreiască. 

A afirma că în „Făclia de Paşte" , Caragiale 
e tendenţios, însemnează a închide ochii în faţa 
t7M\\t\, a Yieaa bunul simţ. Ce este în reali
tate figura atât de origială a lui Leiba Zibal, 
decât o personificare a degenerărei semite, a 
acelei degenerări fiziologice care caracteri-
sează pe acest neam bătrân şi uzat de zeci de 
veacuri. Ë prea cunoscută hunei lipsă bizară 
de curaj fizic care-i deosebeşte pe ovrei, groa
za pe care o simt ei în faţa ameninţărilor corpo

rale, şi care le întinde nervii până lc delir, până 
la nebunie. In acest caz, resorturile lor tocite 
pârăesc şi troznesc. ochii Ie es din orbite, tru
pul le e cutremurat de fiori. Si dacă starea se 
prelungeşte, nervii uzaţi se rup, organismul 
lor încearcă o iremediabilă perturbare, demen
ţa îşi înfige ghiarele în crecrul lor anemiat. Iată 
ce a voit să ne zugrăvească Caragiale în per
soana lui Leiba Zibal, şi a reuşit aşa dc bine, 
încât figura bătrânului ovrei din „Făclia de Pa
şte" atât de complectă şi de bine observată, ar 
fi demnă de peana marelui Dostoiewski... 

Dar este şi un alt scriitor mare, pe care 
chestiunea degenerărei semite l'a preocupat 
mult: romancierul englez Dickens. Găsim în 
celebrul lui roman Olivier Twist, o figură de 
ovrei bătrân, slab şi nervos, cu părul roş şi cu 
nasul corviat, cu ochii dc pasăre de pradă, sor
did şi odios. Numele lui e Fagin. Acest mize
rabil e şeful unei bande de hoţi şi de asasini, 
un şef p a s i v, care nu ia el însuşi parte la ja
furi, care nu ucide nici odată cu propriile lui 
mâini — nu din bunătate, desigur, căci tot el 
pune la cale crimele pe cari le execută creşti
nii — ci fiindcă degenerarea, laşitatea semită 
arc oroare de violenţele de ordin fizic. Acest 
Fagin este un profund scelerat. Planurile cele 
mai diabolice îi trec prin minte, când este vor
ba de bani, şi lăcomia lui e tot aşa de mare ca 
şi laşitatea lui fizică. Figura aceasta este zugră
vită de Dickens cu atâta măestrie, încât ne face 

impresia ca se desface din paginile cărţii, pen
tru a pluti în carne şi în oase în faţa noastră. 
Si mă întreb daca mania ovreiască nu vede şi 
în banditul Fagin simbolul poporului „martir". 

După un şir neîntrerupt de hoţii şi de jafuri, 
de rapsuri şi de crime, mizerabilul cade în sfâr
şit în mâinile justiţiei. Si justiţia engleză îl con
damnă să fie spânzurat. 

Aici, Dickens studiază cu o implacabilă lu
ciditate, revagiile pe cari le face frica în acest 
organism degenerat. Ca şi Leiba Zibal al lui 
Caragiale. eroul romancierului englez se află 
sub ameninţarea unei morţi sigure, violente, 
imediate. Pe Leiha Zibal numai aşa îl desparte 
de Gheorghe, care voeştc sâ-1 ucidă. El ştie că 
odată în mâinile lui nimic nu l'ar putea mântui. 
Fagin, la rândul său, a auzit sentinţa care-1 o-
sândeşte; şi el .ştie că nimic nu l'ar mai putea 
scăpa de ştreang, nici o putere din lume... Ar 
fi curios să urmărim metodele atât de deosebite 
ale acestor doi scriitori, cari procedează fie
care în mod diferent, ale căror împrejurări li
terare sunt cu totul altele, dar cari studiază ace
iaş subiect, cari ne dovedesc aceiaş măiestrie 
în disecarca sufletului omenesc, şi ale căror 
momente dramatice se întemeiază pe aceleaş 
nuanţe fiziologice: sbueiunuil unor organisme 
tocite prin atavism, cari tulbură până la nebu
nie, sub impulsul groazei de moarte, sub ame
ninţarea unor violenţe trupeşti. 

Vă aduceţi aminte de spaima fără dc nume 
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La moartea sa Mutsuhito lasă Japonia cu o 
armată activă de 300.000 de oameni al căror e-
iectiv poate să fie ridicat până la 1,500.000 
în timp de resboi, admirabil instruiţi, mi
nunat însufleţiţi, patrioţi fanatici, comandaţi de 
generali de mâna întâi. Marina este printre pri
mele ale lumii, finanţele sale sunt astfel că cre
ditul Japoniei este printre cele mai solide. 

A găsit o ţară încremenită de secole şi a re-
făcut-o din temelie astfel că astăzi în nici un do
meniu tehnic, ştiinţific şi intelectual nu are ni
mica de învăţat. 

Aceas ta este opera lui MutsuhitOt opera 
unică în felul ei pen t rucă nu s'a văzu t încă 
în istorie o aşa de complectă t r ans fo rmare a 
unui popor încremenit în formele unei tradiţi i 
ru t inare de mii de ani. 

Rase cu mult mai bine dotate , au trebuit 
să aş tepte zeci şi sute de ani până când să se 
a leagă cu roade, din contactul unei civilizaţii 
s t ră ină de spiritul lor, chiar şi atunci când 
aceas tă civilizaţie nu era aşa de fundamen
tal opusă sufletului lor, cum a fost acea a 
popoarelor arice ale Europei centrale faţă de 
r a sa galbenă a Japonezi lor . 

In istorie s'a văzu t mai de g rabă cazuri 
când popoare le au fost mistuite de contactul 
neaş tepta t cu o civilizaţie super ioară . 

C a r e este ta ina regenerăr i i unice în felul 
ei a Japoniei? 

Aceas tă taină nu o putem găsi decât în 
spiritul cu ca re bărbaţii din jurul lui Mutsu
hito au ştiut să dirijeze adop ta rea civilizaţiei 
europene. 

Aceşti bărbaţ i au simţit la t imp că civili
zaţ ia apuseană nu poa te folosi decât în mă
sura în ca re se ţine seamă şi de fondul sufle
tesc t radi ţ ional al poporului lor. 

Ei nu au lepădat ca o haină netrebnică 
toa te datinele şi formele, moşteni te de sute 
de ani, în ca re sufletul japonez era obicinuit 
să se mişte, ei le-au ştiut păstra regenerân-
du-le prin noul impuls de via ţă ce a început 
să circule în corpul naţiunei, în u r m a împru
muturi lor de ordin technic făcute Europei . 

P e lângă aceasta , în Japonia împrumu
turile nu s 'au făcut numai de formă ca în alte 
ţări , unde sub o constituţie şi sub un regim le
gal din cele mai liberale ,dăinuesc cele mai 

„ R O M A N U L ' 

orientale abuzuri oligarhice ci au ştiut întot
deauna să adapteze fondul cu forma, astfel 
că nimic din cea ce este în lege să nu fie o 
minciună. 

Toate concesiile făcute de cătră feudali
tate poporului, sunt concesii reale respectate, 
în primul rând, de cătră însuşi reprezintanţii 
clasei în detrimentul căreia s'au făcut. 

Astfel s'a ajuns la acel minunat patriotizm 
japonez, care denotă că fiecare japonez are 
de ce-şi iubi patria şi pentruce muri. 

Astfel s'a obţinut acel esor de irezistibil 
entusiasm şi de neînfrântă voinţă de jertfă, 
care a fulgerat batalioanele colosului dela 
Nord pe câmpiile Manciuriei. 

Minuni de acestea nu sunt cu putinţă la 
popoarelor a căror viaţă publică are la bază 
cea mai neruşinată minciună. 

Cointactul cu apusul nu poate aduce ase
menea renaşteri când el se mărgineşte a ră
mâne un lustru mincinos, când din „civiliza
ţia" pe care ai împrumutat-o nu sunt în stare 
de funcţiune reală decât viţiile şi păcatele ei. 

Trebuie oare să mergem prea departe 
spre a ne da seamă de acest adevăr atât de 
banal şi totuşi atât de nesocotit?... 

Acord între Anglia şi Austro-Ungaria? O 
telegramă din Paris a ziarului „Pester Lloyd" a-
nunţă că Anglia tratează cu guvernul austro-un-
gar pentru un acord naval. Anglia promite Au-
stro-Ungariei că în cazul unui răsboi cu Ger
mania, ea nu va fi atacată. In schimbul acestei 
promisiuni Austro-Ungaria să înceteze întăririle 
ei pe apă. 

In cercurile diplomatice vieneze se desminte 
totuş zvonul unui acord între Anglia şi Austro-
Ungaria. 

* 
Adausul personal. Ministrul de culte, contele 

Zichy, şi-a publicat ieri ordi,naţiunea cu privire 
la adausul personal al funcţionarilor cari cad în 
resortul său. Afară de funcţionarii din minister 
şi de profesori, vor fi împărtăşiţi cu un adaus Per
sonal de 200 cor. învăţătorii şi învăţătoarele dela 
şcoalele poporale, învăţătorii şi învăţătoarele 
dele şcoalele susţinute de căile ferate ungare, in
stitutorii şi institutoarele dela şcoalele de econo
mii, profesorii suplenţi dela şcoalele medii de 
stat, candidaţii de profesori cari se bucură de 
vre-un stipendiu dela şcoalele superioare de in
dustrie; ajutor de 100 cor. vor primi învăţătoa-

v 161-1912. 

rele dela şcoalele froebeliane de stat, subofiţerii; 
şi servitorii. Adausurile personale stabilite până : 
acum, reclamă o sporire de buget de 3 milioane 
coroane. 

* 
Lukács despre şansele păcii. „Pol. Korres

pondenz" primeşte din Budapesta ştirea, că în 
darea de seamă ce o va rosti înaintea alegăto
rilor săi din Aiud în 15 August n. premierul Lu> 
kăcs îşi va preciza atitudinea, a sa şi a cabinetu
lui, faţă de condiţiunile ce le impune opoziţia 
pentru o conlucrare pacinieă în parlamentul i- ' 
gar. Va declara în primul rînd că consimte intru 
toate cu vederile desfăşurate de Tisza în acea
stă privinţă. Dacă va putea hotărî opoziţia sare-
nunţe la restitutio in integrum şi :1a chestiunile 
personale, în cazul acesta speră că se va putea 
pune capăt frecărilor parlamentare, cu atât mai 
vârtos că în timpul din urmă şi Kossuth se a-
propie tot mai mult de punctul de vedere al ma-
jorităţii. 

* 
Ministrul comun de răsboi în audienţă. Mini

strul de răsboi Auffenberg a sosit ieri după a-
miazi la Ischl şi azi s'a .prezentat în audienţă la 
M. Sa. După o telegramă din Ischl d. Auffenberg 
a raportat M. Sale asupra afacerilor din resortul 
său. După audienţă a luat şi ministrul parte la 
înmormântarea generalului Mörk de Mörken-
stein. 

* 
Noui declaraţii ale lui Lukács. Prím-minis* 

trul Lukács a făcut azi în faţa unui ziarist intere
sante declaraţii asupra situaţiei politice. „Pacea; 
cu opoziţia numai aşa mi-o pot închipui, a zis ; 
Lukács, dacă mă voi convinge că opoziţia ea-: 
plicata să renunţe la pretenţiile-i absurde. We-' 
leg în primul rînd pretenţiile ei de ordin perso-, 
nai. Nu înţeleg ce concepţie au unii despre nu
mirea şi revocarea cabinetului din fruntea aface
rilor ţării. Drepturile suverane ale Croaţiei m 
suntem competenţi a le discuta, cu atât mai pil-
ţin a le nesocoti. La toamnă voi înainta fără a-
mânare proiectul reformei electorale. In cameră 
am sprijinul majorităţii iar în ţară pot conta la 
sprijinul tuturor elementelor liberale, fiindcă pro-, 
iectul l'am elaborat pe cele mai largi baze de
mocratice. Sper că în sfârşit şi opoziţia va recu
noaşte intenţiile bune ale guvernului şi în cele 
din urmă va renunţa la obstrucţie. De altfel asu
pra acestui lucru voi nazista mai mult in darea 
de seamă ce o voi rosti înaintea alegătorilor mei 
din Aiud. 

pe care o încearcă Leiba Zibal în momentul 
când îşi dă seama că Qheorghe e în dosul uşei, 
în care tae o gaură cu ferestrăul ca să poată 
împinge zăvorul tras pe dinăuntru. Cu cât ta
lent a descris Caragiale clipele acelea grozave, 
în cari bătrânului ovrei îi clănţănesc dinţii, i-se 
sburleşte părul pe cap, îi se întind nervii ca ni
şte coarde de vioară. Apoi, deodată, nervii se 
destind şi o linişte largă se aşterne în mintea lui 
Leiba. Pulsul nu-i mai bate înfrigurat, mâinile 
nu-i mai tremură, un zimbet calm i se întinde 
pe faţă. E calmul nebuniei, care a urmat vije
liei fiziologice produse de frică. 

Aproape identice sunt momentele prin cari 
trece Fagin al lui Dickens, cu toate că, o repet, 
situaţiunea lui exterioară e cu totul alta ca a 
lui Zibal. Dar groaza îi e aceiaşi, şi în acelaşi 
fel se manifestă. Când Fagin cade în mâinile 
poliţiştilor, spaima îl rătăceşte. El urlă, dă din 
mâni, se sbate, spumează, spune vorbe fără şir: 
e în paroxismul groazei, căci îşi dă seama de 
ce-1 aşteaptă. In faţa judecătorilor cari îl vor 
condamna la moarte •— şi el ştie aceasta — 
deodată se linişteşte. E rătăcirea calmă ante-
mergătoare a demenţei. Firul întins s'a rupt... 

Cetiţi, bunăoară, rîndurile de mai jos: 

In vreme ce pr ivea toate acestea cu un ochiu r ă 
tăcit, o tăcere adâncă se făcu deoda tă : F a g i n se uită 
îndă ră t şi îi văzu pe ju ra ţ i întorşi cătră preşedin te . Ei 
îi cereau voe să se r e t r a g ă pentru a del ibera. 

El îi privi cu a tenţ ie , unui câte unul, pe măsură ce 
eşeau, ca pentru a ghici de ce pa r te va fi major i ta tea ; 
dar în zadar . Temnicerul îi puse m â n a pe u m ă r ; Fag in 
îl urmă maşinal până la pre tor iu şi şezu jos . Dacă nu 
i-s 'ar fi a ră ta t scaunul din fata sa, el nu l-ar fi zărit . 

Mai privi odată spre galer ie . P r i n t r e spectatori , unii 
mâncau, alţii îşi făceau vânt cu bat is te le , căci e ra foar
te cald în sală. Un tânăr creiona pe un album t răsă 
turile acuza tu lu i ; curios să ştie dacă schi ţa săraăna 
cu el, şi profitând de un moment în care ar t is tul îşi 
a scu tea creionul, Fag in ise aplecă şi privi desemnul , 
întocmai ca un spectator indiferent. 

Tot astfel, când ochii lui în tâ lneau si lueta judecă 
torului , el era ocupat a-i cerceta costumul în amănunt , 
tot in t rebâudu-se cam cât va fi costat, în ce unul se 
punea, etc. 

Văzu un domn bătrân în torcându-se în sală după 
o jumă ta t e de ceas de absen tă : Şi se în t rebă dacă o-
mul aces ta eşise ca să de juneze , în ce birt mâncase , ce-i 
servise chelnerul la masă , — şi urmă a se deda acestui 
fel de reflexiuni nepâsă toare , până ce un nou obiect 
îi a t r ăgea pr ivirea, pentru a isca în mintea sa gândur i 
tot a.şa de zăpăci te . 

Vedeţi )că valurile demenţei încep a i-se 
întinde în créer, calme şi largi. Groaza nu-1 
mai face să isbucnească în ţipete ascuţite. Şi în 
clipa chiar, când aude sentinţa de moarte şi 
când preşedintele îl întreabă dacă mai are ceva 
de adăugat el „îşi reluă atitudinea atentă şi pri-
via adânc şi lung la acela care-i adresase între
barea. De două ori i se repetară cuvintele, fără 

ca el să le înţeleagă. Şi atunci şopti cu glasul 
misterios că el era... un moşneag... un moş
neag... un moşneag... Atâta putu spune, şi 
tăcu"... 

Dar luciditatea mai revine din când în câni 
să lumineze aceia minte rătăcită. Fagin nu este 
încă complect nebun. In tăcerea celulei sale, el 
se mai dedă la acte fizice, pricinuite de groaza, 
„Aci, isbucneşte în blestsme teribile; aci urlă 
şi-şi smulge părul. Oameni respectabili de ace
iaşi religie cu el vin să se roage împreună cu 
dânsul; el îi goneşte, înjurându-i, lovindu-i, 
sgăriindu-i". 

Un om normal, un ne-ovrei, s'ar îngroziţii 
el în faţa unei morţi sigure şi aşteptate; dina
intea siguranţei de a muri însă, el ar sfârşi prin 
a se resemna. Nişte organisme detracate, tocite 
ca ale unui LeibaZibal sau unui Fagin, e de a-
şteptat să se termine cu nebunia. Fagin sfâr
şeşte dar prin a deveni perfect nebun, ca şi 
Zibal al lui Caragiale. lată în ce chip ni-1 zu
grăveşte Dickens pe dement în plin delir de 
rătăciri, în clipa când tânărul Olivier îl vizi
tează, puţin înainte de momentul execuţiei, în 
celula sa : 

Osândi tul şedea pe pat şi se balansa dela dreapt» 
la s t ânga ; el semăna mai pufin cu un om decât cu o 
fiară sălbatecă. E ra desigur absorbit de amintirea vieţii 
lui t recute , căci urma să mormăiască vorbe incohérente, 
fără a zări pe noii veniţi , pe cari îi lua fără ändoiall 
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Ii jurul scrisorii mecena
tului V. Stroeiescu. 

Un conflict caracteristic. — In preajma unui 
alt congres. 

laşi, 18/31 Iulie. 

Ca orice adevăr crud scrisoarea hotărâtă 
a mecenatului Stroescu ar fi trebuit să producă 
printre românii din regat efectul unei adevărate 
bombe morale. Aşa ar fi fost natural. 

N'a produs însă acest efect pentru un motiv 
foarte simplu: adevăruri , de cruzimea celor 
spuse de d-sa, nu se rostesc pentru prima dată 
la noi. S'au rostit de atâtea ori şi obrazurile au 
fost biciuite în atâtea daţi, încât senzibilitatea 
lor s'a atrofiat aproape cu desăvârşire. Ori ce 
biciuire nouă, pe un asemenea obraz, produce 
astăzi mai curând efectul unei dulci mângăeri... 

Pentru ce n'a fost discutată de loc în regat 
scrisoarea d-lui Stroescu, ci abia înregistrată 
ramai, ici şi colo, în vre-un ziar? — Pentru-că 
acei, cărora le stă în putinţă s'o discute, au tot 
interesul să n'o discute; iar c e i a 1 a 1 ţ i... cum 
s'o discute când nu o pot? 

Spune d-sa: 
„...Mai întâi 7 milioane fraţi de-ai noştri din 

regat. Mă mir că contaţi pe dânşii. Când aţi a-
vea D-voastre cât de mulţi bani de dat altora, 
Vă asigur că fraţii noştri din regat, vi i-ar lua 
pe toţi până la cel din urmă filer şi încă v'ar 
întreba — dacă mai aveţi de dat, că D-voastre 
na ştiţi ce să faceţi cu banii, dar ei au mari idei, 
numai cât la dânşii nu se găsesc bani, — dar o-
iata ce se găsesc bani, viitorul tuturor româ-
áor de pe faţa pământului printr'ânşii va fi 
asigurat. Lor totdeauna le trebuesc şi nici când 
iu le ajung banii. Tot budgetul statului de mai 
bine de Va miliard nu-i în stare să-i îndestuleze. 
După părerea lor, statul e dator pe toţi să-i că-
pătuiască şi să-i susţie. Ei nu ştiu a da; ştiu nu
mai a lua. România a devenit ţara funcţiona
rilor: se nasc bursieri, t răesc ca funcţionari şi 
mor ca funcţionari. Mai este chip să le ajungă? 
Ei să se gândească la alţii? Naţiune, patrio
tism — mofturi, reală e numai fiinţa lor..." 

Trebue să ne închinăm cu toţii: nici că s'ar 

drept nişte personagii imaginare , cari jucau un rnl 
in viziunea sa. 

„Bravo! Chariot! zicea el... ce straşnică lovitură.. . 
dar Olivier... ah! ah! ah Ï... dar Olivier... uite că s'a 
făcut boier... Duceti-1 pe copil să se culce". 

Temnicerul luă •iiiiîua lui Olivier, îi şopti să n'ai-bă 
teamă, şi urmă să privească în tăcere . 

„Duceti'l să se culce, zise ovreiul, nfauzi ţ i voi'i El 
a fost... cauza indirectă a acestor întâmlări . . . şi am 
să câştig bani făcând din el un lioţ... Wilhelm, tae-i 
beregata lui Boiter... să nu ' t i pese de tânăra fată... tae-i 
beregata lui Boiter... împinse cuţitul cât poţi... r e tea -
a-i capul. 

— Fagin! făcu temnicerul . 
— Iată-mă, răspunse ovreiul, re luându-ş i numai de 

cât aerul atent pe care-1 avusese în t impul procesului . 
Sunt un moşneag, inilord, un biet moşneag . 

E ciudată observatiunea pe care avem pri
lejul s'o facem aici. Atât Fagin, cât şi Leiba 
Zibal, au în demenţa lor impulsuri sanguinare. 
Vedeţi eroul lui Dickens, cum insistă pentru ca 
Wilhelm să-i reteze capul lui Boiter. Zibal al 
lui Caragiale a mers şi mai departe: el a rea
lizat acest impuls. Bătrânul acela, aşa de laş în 
starea lui normală faţă de atacurile trupeşti, 
ovreiul incapabil să lovească la rândul său pe 
acela care l'ar izbi, a găsit în nebunia sa pute
rea de a duce la capăt, una din cele mai îngro
zitoare suplicii, pe seama omului al cărui nume 
nu mai avea darul să-1 cutremure de spaimă. 

fi putut zugrăvi mai bine starea de fapt a ro
mânilor din regat. Pa re că a trăit dl Stroescu 
veacuri printre noi — atât de exact ne cunoa
şte. Şi încă o dovadă, că e adevăra tă starea 
de lucruri din România, aşa precum a descris-o 
D-sa, e faptul destul de semnificativ, că nu s'a 
auzit de nicăiri nici cea mai neînsemnată câr
tire. Şi nu e confirmare mai hotărâtoare decât 
tăcerea. 

Numai cât pentru demnitatea celor nevino
vaţi din regatul liber — demnitate, pe care pre
sa noastră „românească" nu s'a priceput s'o a-
pere nici odată — ţin să relev şi să dovedesc, 
că di Stroescu greşeşte când lasă să se înţeleagă 
că vina acestei triste stări de fapt ar purta-o 
cele „şapte milioane". 

Nici că se poate — iertaţi-mi sălbatica ex
presia — o eroare mai mare. 

Pentru nemele lui Dumnezeu! Nu mai con
fundaţi cele câteva zeci de mii de guvernanţi 
(plus vre-o 800.000 de străini, pe care nu i-a a-
dus în ţară decât dorul de speculă) cu cele şase 
milioane de oameni, departe de viaţa publică 
— întocmai ca cerul de pământ... 

De starea aceasta pot fi făcute vinovate 
cele câteva zeci de mii de guvernanţi; dar nu 
cele şase milioane de iloţi, cari n'au altă me
nire decât să mărească necontenit bunurile ce
lor dintâi. 

Lucrurile acestea se spun, de multă vreme 
în ţara noastră, de cătră foarte puţinii oameni 
de bun simţ, cari, recunoscând această proa
stă stare de fapt, se străduesc s'o îndrepte. Toţi 
aceştia, împreună cu alţii, poate mai puţin sin
ceri, s'au grupat în jurul stindardului „Ligei 
Culturale" — ale cărei intenţii şi fapte nu pot 
fi nici un moment suspectate. 

Nu va trece însă mult şi starea aceasta de 
lucruri, în chip natural, va trebui să se schimbe. 

Ea se va schimba prin stăruitoarea propa
gandă a ligiştilor şi, mai ales prin participarea 
Ia exercitarea drepturilor cetăţeneşti a tuturor 
locuitorilor din tară. 

Până atunci însă, marea majoritate a popu
laţiei e nevinovată de actuala stare de lucruri 
— pe care dl Stroescu o zugrăveşte atât de mi
nunat în scrisoarea adresată soc. academice 
„Petru Maior". 

Eroii lui Dickens şi Caragiale sfârşesc a-
mâdoi printr'un gest de o naivitate admirabilă, 
dar în legătură cu cauza nebuniei lor. Aşa, 
Leiba Zibal, după ce l'a omorât pe Qheorehe, 
o porneşte la drum ca să aprindă o făclie lui 
Christos, o făclie de Paşte , findcă în mintea 
lui rătăcită tot mai subsista încă o vagă conşti
entă că cele întâmplate lui, au avut loc în noap
tea de Paşti. Iar Fagin al lui Dickens, cu toate 
că complect dement, tot are noţiunea că-1 pân
deşte moartea — şi gândul acesta îl preocupă 
mai mult. El are cuvinte puerile, invenţii naive 
prin cari voeşte să conjure acea moarte apro
piată. Aşa bunăoară: 

— E.şiti, eşiti, strigă ovreiul împingă n d u 4 pe copil 
pe uşă afară, şi a runcând în juru- i priviri spăimân-
ta te . Spune-le că m'am culcat şi că dorm; te vor crede 
şi mă vor lăsa în pace... Tu... tu mă poti mântui.. . Iu te , 
iute ! 

Am crezut interesantă o comparaţie între e-
roul lui Dickens şi acela al lui Caragiale, eroi 
evolând în împrejurări deosebite, şi trataţi cu 
metoade felurite, dar cari prezintă acelaş caz 
de patologie şi cari ne dovedesc să atât scriito
rul român cât şi cel englez au înţeles în acelaş 
chip ravagile pe cari le poate produce spoima 
în degeneratul organism ovreesc. 

P a r i s , Iulie. 

Dat fiind marele număr de semiţi din acest 
oraş, în două grădini diferite joacă două trupe 
evreeşti. 

Ce cântă şi cum cântă — necontrolându-i 
nimeni— vă puteţi închipui cum suntem tra
taţi, noi „goii", în cupleta recitată de cutare 
stea a trupei, spre marele haz al simpaticilor 
noştri concetăţeni-spectatori. 

Dar nu despre asta e vorba. 
Directorii ambelor trupe aflaseră că la Cer

năuţi joacă de câtăva vreme un „foarte mare" 
artist londonez — asta nu înseamnă că ar fi... 
englez —dl Vax-mann. 

Şi-atunci goană pe ambii „directori" să-1 
atragă pe artistul Vaxmann, să joace în trupele 
lor. Londonezul şmecher — după asta se cunoa
şte cât era de englez — făgăduieşte aparte fie
căruia, că va veni la Iaşi să joace. 

In fine Vaxmann soseşte. Pe peron „direc
torii" rămân stupefiaţi, văzându-se unul pe al
tul. 

încep apoi revendicările („L'am chemat eu 
întâi" spune unul, — „Ba eu" răspunse celălalt) 
cari mai-mai, să degenereze într'o mare bătae. 
După multă ciondăneală, consimt amândoi să 
recurgă la arbitrajul unor artişti români dela 
Teatrul Naţional. 

Românii, bine înţeles, i-au împăcat — hotă
rând ca inteligentul Vaxmann pe rând să joace 
în fiecare trupă. 

Un amănunt neînsemnat, dar care caracte-
risează de minune poporul semit. 

* 
încă un congres în oraşul nostru. î 
La 20, 21 şi 22 august se va ţinea aci congre

sul cântăreţilor bisericeşti din întreagă ţara, 
sub presidenţia I. P . S. S. Mitropolitul Mol
dovei. 

E primul congres, în senzul larg al cuvântu
lui, al acestor modeşti servitori ai altarului din 
ţara noastră. St. P. Moldova/iu. 

Motivul adevărat. 
— Nimicirea autonomiei bisericei sârbeşti. — 

Sub titlul acesta cunoscutul bărbat politic 
sârb M i h a i l P o l i t publică în ziarul ,,Vi
lág" un foarte important articol, în care arată 
care este motivul adevărat pentru care a tre
buit să fie suspendată autonomia bisericei sâr
beşti. 

,,....In Budapesta nu-şi poate închipui ni
menea amărăciunea şi agitaţia clocotitoare de 
care este cuprins poporul sârbesc din Ungaria 
din cauza suspendării constituţiei bisericei sâr
beşti. Partidele sârbeşti, cari până acum erau 
învrăjbite, au făcut să dispară orice neînţe
legere între ele şi s'au adunat într'un singur 
grup în scopul recâştigării autonomiei bise
riceşti. Se ştie, că partidele sârbeşti, partidul 
radical şi vechiul partid naţional sârbesc a-
decă partidul liberal, tocmai pe terenul bise
ricesc se luptau mai vehement între ele. Timp 
de peste treizeci de ani vechiul partid naţio
nal sârbesc avea colosală majoritate în con
gresul bisericesc din Carloviţ, atât faţă de par
tidul clerical, cât şi faţă de cel radical. Parti
dul radical numai în anul 1902 a obţinut ma
joritate, dar şi aceasta se datoreşte sprijinului 
guvernului de atunci. Insă cu prilejul alegerilor 
din 1910 partidul radical a căzut iar majori
tatea la congres au obţinut-o antiradicalii, a-
decă partidul autonom sârbesc din Croaţia... 
Deodată cu ajungerea acestui partid antira
dical adecă autonom sârbesc şi în comitetul 
congresual, se credea, că acesta va sana mul-
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tele abuzuri întâmplate sub stăpânirea parti
dului radical. Partidul autonom croat n'a a-
vut însă vreme să iacă aşa ceva. 

întâmplările cari au avut loc în Croaţia 
în răstimpul acesta sunt cunoscute. Situaţia 
în Balcani, din cauza încurcăturilor din Tur
cia, atât sub guvernul Khuen-H é d e r v á r y 
cât şi a lui L u k á c s devenea tot mai critică. 
Iar politica balcanică a cercurilor din Viena 
nu putea să tolereze existenţa coaliţei sârbo-
croate. Coaliţia aceasta trebuia cu orice preţ 
n i m i c i t ă . Acesta a fost motivul procesului 
de înaltă trădare din Zagreb pornit în contra 
Sârbilor, acesta era motivul proceselor Fried
jung din Viena şi a lui Vasici din Belgrad, şi, 
acesta a fost motivul absolutismului introdus 
de banii bar. Rauch şi Nie. Tomasich, până 
când în sfârşit sub domnia comisarului Cuvaj 
acest absolutism îşi ajunse a p o g e u l . In 
sfârşit, acesta a fost şi motivul atentatului lui 
Jukics. Procesul în contra lui Jukics şi soţii 
este un ,,proces de înaltă trădare" pornit în 
contra Croaţilor, aproape similar cu fostul 
proces de înaltă trădare de acum patru ani în 
contra Sârbilor. In amândouă procesele a do
minat şi dominează o politică vieneză g r e 
ş i t ă . 

Se ştie, că atât Rauch, cât şi Tomasich 
nu au putut creia o majoritate parlamentară a 
partidului guvernamental şi de bună seamă, 
că nici Cuvaj nu va fi mai norocos. Din cauza 
aceasta nu va succede nici nimicirea coaliţiei 
sârbo-croate! 

Deşi nimicirea acestei coaliţii e în strînsă 
legătură cu nimicirea autonomiei bisericei sâr
beşti. 

Se ştie că lamura şi majoritatea Sârbilor 
din ţările de sub Coroana s. Ştefan e în Croa
ţia şi Slavonia. Iar deoarece partidul auto
nom sârbesc ca parte considerabilă a coa
liţiei sârbo-croate, e în majoritate la con
gresul bisericesc din Carloveţ şi, deci, în co
misia congresuală exerciază cea mai supre
mă guvernare bisericească, e clar, că nici la 
Viena şi nici Ia Budapesta nu pot să tolereze, 
că partidul autonom sârbesc ca fracţiune a 
coaliţiei sârbo-croate, să exercieze guvernare 
bisericească la Carloveţ. Dar tocmai aşa nu 
pot ei să tolereze nici o guvernare bisericeas
că din partea partidului radical sârbesc. Deci, 
lucrul cel mai comod era că printr'un res-
cript regal să fie suspendată întreagă auto
nomia bisericei sârbeşti! 

Motivul adevărat al suspendării autono
miei bisericeşti nu este un motiv de ordin bi
sericesc, ci pur politic, iar această suspen
dare a fost îndeplinită în modul cel mai dur. 

Toate regulamentele, la cari congresele 
bisericeşti sârbeşti timp de patruzeci de ani 
au lucrat cu atâta diliginţă şi fiind sancţiona
te de cătră M. Sa monarhul, în mod vienez 
au fost abrogate, deşi erau între ele regula
mente foarte importante şi potrivite. Aşa, d. 
ex. regulamentul în privinţa organizaţiunei 
congresului a fost sancţionat în 14 Mai n. 
1875. Acest regulament corespunde pe de
plin pretensiunilor ierarhiei sârbeşti, deoa
rece §-ul 18 stabileşte foarte clar sfera de 
activitate a raportului dintre ierarhie şi con
gres. Dar şi acesta a fost abrogat. Acesta e 

adevărat anarhism! Este o adevărată absur
ditate a introduce un regulament acum înve
chit care a fost elaborat acum patruzeci de 
ani într'o epocă pseudo-absolutistică. 

Politica balcanică din Viena a pretins însă 
această absurditate iar Ungaria a trebuit să 
o îndeplinească! 

Amărăciunea şi agitaţia Sârbilor din Un
garia faţă de această procedură este deci, 
foarte explicabilă. 

Sârbii din Ungaria au primit mari şi multe 
favoruri pentru meritele câştigate în luptele 
purtate în contra Turcilor. Aceste favoruri 
au fost respectate şi de cătră legislaţia un
gurească din anii 1790 şi 1848, iar după re
construirea constituţiei art. de lege IX din 
1868 a acordat Sârbilor deplină autonomie 
bisericească. 

Iar acum politica balcanică a cercurilor 
din Viena în contra legislaţiei ungureşti, a 
abrogat, adecă a nimicit total autonomia bi
sericei sârbeşti. 

Acesta nu e deloc interes unguresc! 

Cursurile de vară din 
Vălenii-de-Munte. 

Trei lecţii ale d-lui Iorga despre boierimea 
veche românească. 

Văleni, Iulie. 

ţn cele dintâi vremuri de trai în principate 
boerii erau puţini la număr aşa că de o despăr
ţire între boierii mari şi mici nu putea fi vorba. 
Ranguri, scări de înaintare, deosebiri de toiag, 
işlic, titulaturi erau puţine date de cătră dom
nul însuş boier ceva mai răsărit. Insă pe la sfâr
şitul sec. al 15-lea, în tot sec. al 16-lea se ajunge 
la o separare în boierime deodată cu îmbrăţi
şarea din partea ei a moravurilor bizantine. Via
ţa intensă sufletească a Bizanţului dăinui aproa
pe cu formele sale întregi adoptate de imperiul 
otoman cu începerea anului 1453. Sultanul nu 
era decât un împărat bizantin cu întreagă curtea 
sa. Domnii români se făcură repede cunoscuţi 
cu curtea bizantină şi căutară să o imite. Nu
mărul boierilor crescu şi cronicile laudă pe u,n 
Mihnea, pentru fastul curţii sale cu slujitorii mă
runţi, ce purtau fireturi argintate, pe un Gaşpar 
Qraţiani. Despre această nouă rânduială în şirul 
boierimii ne pomenesc izvoare: vestita poemă 
polonă a lui Miron Costin din 1680, şi „Deserip-
tio Moldáviáé" a lui Cantemir. 

Erau aşanumiţii „boieri de sfat", un föl de 
„viziri ai Cupoliei" din Constantinopol, cari erau 
reprezentanţii intereselor superioare, a tot ce 
era mai bun şi nobil în imperiul otoman. Aşa 
putu avea domnul român un sfat domnesc. Dar, 
paralel cu această origine a împărţelii în cei 7 
boieri (după cei şapte viziri), mai are încă o 
alta boierimea noastră. Sfaturi domneşti au fost 
totdeauna în jurul domnului, care nimic nu făp-
tuia fără a se consulta cu boierii. Dovadă des
pre marele rost al acestei boierimi avem o în
văţătură a lui Neagoe cătră fiul său Teodosie. 
Mai trăia încă continuarea sfaturilor de bătrâni 
din cele dintâi timpuri de închegare a .neamu
lui nostru. Aşa era logofătul, şef de cancelarie; 
doi vornici (magistri palatului), judecătorii curţii, 
dar delà o vreme căpătară teritorii în ţară pen
tru ţinerea dreptăţii; hatmanul în Moldova, — 
spătarul în Muntenia, conducătorul oastei; po
stelnicul,, (cubiculanul) avea îndatoriri de a pri
mi pe cei ce intrau la domnul, mai târziu a de
venit ministrul de externe; p a h a r n i c u l . 

Pe lângă boierii de sfat erau şi boierii dedi-
vanuri. Divanurile slujiau numai pentru îndepli
nirea datoriilor mari ale ţării, sfătuirea tuturor 
boierilor cu răspundere pentru ţară, deci a boie
rilor mari şi mici, un fel de consilium maior si 
minor al veneţienilor. Se vorbeşte despre dexte
ritatea doamnelor cari luau parte Ja aceste di-
vanuri în a-şi strânge picioarele cu o iuţeală ne
obişnuită. I,n divan erau stolnicul, comisul, me-
delnicerul, pitarul, clucerul, serdarul, cel care 
apăra ţinuturile Covurluiului şi Bugeacului Í 
sarabia de azi) de tătari ; sulgerul care se în
grijea de carne pentru masa domnească; 'furni
rul, apoi şătrarul, uşerul, armaşul, aga introdusj 
de Mihai Viteazul. Făceau încă parte dini 
postelnicul al doilea şi al treilea, vornicii dej 
poartă cari aveau mezaturile, căminarul şi vă-
tămanul (vameşul). 

Dar înmulţindu-se grijile domniei urmă şi UD j 
al treilea rang de boieri: stolnicul al doileaşia 
treilea şi stolnicerul, păhămiceii, boierinm-
vătavii de aprozi, dregătorii cu servicii mărunte: 
ciohodarul, cămăraşul dinlăuntru, vătavul deco-j 
pii crescuţi la curte cu menire de pretendenţi de 1 
tron, cămăraşul de dulceţuri, de catastive, de [ 
lumini. 

Pe vremea lui Petru Şchiopul avem o stati
stică interesantă pentru evidejiţiarea îmbogăţi 
curţii, care avea 4948 de curteni (cum ar fii 
dvorenii din Rusia). Când pacea avea să ti 
timp îndelungat domnul dăruia acestor curteni,] 
soldaţi, pământuri dar la răsboiu avea să sei 
strângă sub steag. La sfaturile mari veniaujj 
roşii şi slujitori" — cum ne aminteşte un in 
nător al acelor vremi. Roşii erau curteni, c 
rîtori din ostaşii cei vechi cărora pentru servi-j 
ciul în oaste donnuil le dădea postav roşu. C 
cerul s'a menţinut şi azi în Buzău de a purtat 
ne cu coloarea predilectă roşie. Aceştia eraubo-1 
ierii mici cu rol mare pc timpul lui Matei Basa-I 
rab. Delà ei ne-au şi rămas scrisori, atât i 
curtenii munteni cât şi moldoveni. InrăutăţirAl 
li-se soartea un astfel de boierinaş adresează»! 
1630 o scrisoare cătră logofătul Iordache—pro-1 
babil Iordaehe Cantacuzino. Din scrisoarea Ml 
şi a altor curteni putem scoate o mulţime k\\ 
cruri deosebit de interesante pentru noi cari? 
că pogorîtorii acestor boieri cu o viaţă atât de | 
vie şi strălucitoare sunt azi nişte bieţi ţăranL 1 
Pentru noi azi pare că au mult rost frecăriie 1 
multe din ţară, mulţimea îndatoririlor faţăitl 
Turci cu miere, producte, punerea manei cu voi-[ 
nicie asupra unui petec de pământ al vrepj 
boier mic din partea unui puternic, jelania ai-j 
tuia pentru înrolarea în oaste. Şi iarăşi tri st| 
poate lumina şi azi faţa şi râdem cu mulţărr 
cetind vre-o scrisoare în care un curtean roi 
pe altul în preajma sărbătorii Crăciunului să-Ii 
împrumute cu intestine de porc, el fiind gata a-i 
da în schimb de ştiucă. 

Scrisorile ne mai prezintă încă alte două in-! 
suşiri. Ele se rapoartă în întregime Ia evenimen-p 
tele istorice, cu ajutorul lor se pot reconsffij 
aceste evenimente. Pe noi ne împiedecă ni] 
găsirea acestor scrisori, al căror cuib a fost ar-f 
hivele principatului ardelean — pentru jumătatea] 
v. al 17-lea. Ne împiedecă în urma 
unguresc budapesto-centric. Pe nemiluite s'a| 

cărat în capitala Ungariei cu grămada 
ste scrisori cari conţin deosebit de multe 1 
şuri asupra timpului acestuia câ(nd 
ardelean al lui „Racolţea" avea legături srânse 1 
cu ţările româneşti. Sub Bathoreşti şi Ra-coţeşti 1 
arhiva principatului ardelean a fost plină cu ac-f 
te latine şi româneşti. învăţatul Haşdeu, i 
învăţat social, tot ce găsea din aceste acte pum 
în circulaţie. In arhiva din Pesta găsim toa 
lucrurile trebuincioase nouă, precum şi în t i 
blioteca Battyăny din Albaiulia. In aceste û\ 
se cuprinde toată însemnătatea jurămintelorsi| 
legămintelor domnilor noştri cu vecinii Racc-J 
teşti, cari au înrâurit mult asupra noastră. 

înrâurirea se observă atât de clar din I 
dommirii celor doi Racoţi, care fel îşi dura < 

Să nu vinzi scump, dar să târgueşt i ie f t in". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
şi bune = = = ° ^ = = 

Să cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

Marosvásárhely, Széchenyi tér nr, 4 7 

Chiar în interesul lui propriii. 

Alegere mare în tru-j 
souri pentru mirese] 

Vânzare în rate fără ridicare de prêt 
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Pentru aeroplanul Ardealului. îirttelesale la noi. Racoţi l-iul era o lire dreap-
,pătrunzător sigur şi mi-1 conducea nici o In
tră de a-şi întinde hotarele până la marea 
tagră ca pe al II-lea, un '.smintit ca Sig. Ba
un dar mai cavalerist, ambiţios cu visuri de 
tan polon şi român. Acest al II-lea Bathori 
adus pierderea oştirei muntene cu toate că noi 
ajutam în înotul său nesigur până la sfârşit 
«credinţa ce odată dată cu jurământul o ştiam 
jpe atunci să o păstrăm. 

Această pierdere a oştirei muntene s'a să-
Eşit deodată cu căderea lui Matei Vodă. Acest 
ta a fost surpat de oastea pe care o dăruise 
1 multe bunuri, dar nu de oastea întreagă. Nu 
jcoastea formată din ţărani români, cari aveau 
inare iubire faţă de domnul Matei cu politica 
Ide adevărat patriarhalism ţărănesc. Nu! Ci 
kelementul introdus în oştirea românească de 
liai Viteazul, de seimeni. Aceşti seimeni puteau 
uita pe ienicerii Constantinopolului,'cari în timp 
Itpace se jucau cu coborîrea şi înălţarea pe tro/z 
(sultanilor. Seimenii dedeau oastea permanentă 
ilarii întocmai ca ienicerii. Aceasta răscoală s'a 
Étuit cu nimicirea totală a oştirii muntene. 
ânza răscoalei a fost şi nehotărîrea în ce pri
ite urmaşul la tron al lui Mateiu (fiul dornnu-
ijal cărui chip se vede cu coroană pe cap a-
liiri de vodă î,n câteva mănăstiri, îşi găsise* 
«mântui în biserica domnească din Târgovi-
ecu o înduioşătoare inscripţie. Avea să urmeze 
tapă dorinţa domnului un Mihai, fiul lui Nico
le Petraşcu. Dar în puterea rudeniei, a sânge-
ide domn se ridică sprijinit de seimeni Con-
tantin Cârnu Basarab, fiu al lui Radu Şerban. 
wldomn avea să fie unealta răsvrătiţilor sei
nii şi darabani. Domnii se jucau în acea vreme 
iviaţa arucându-o fără prêt în schimbul unei 
tSpâniri de o clipă. Seimenii la provocarea 
iutilor lui „Racoltea" ridicară pe Hrizea... 

Acest capitol îl luminează câteva scrisori. Ori 
ï duşman putea să se folosească de oastea ro-
Eească. Dar contra oastei nevolnice o seamă 
le boieri cer sprijinul lui „Racoltea". In scrisoa-
rea adresată lui fierbe patima învinsului. Şi bo-
iai ca să-i dea mare autoritate scrisorii îşî 

ce au ei rnai scump ca mândrie: îşi zic 
jsşsneni" şi lui ,Racoltea" îi dau cinstea voc-
ozilor români cu titulatura: Io Racoltea. 

Alături de haiducii lui Racoţi trebuiau să pă
lească în satisfacerea tuturor ambiţiunilor lui 
|toştenii lui Qheorghe Ştefan, ca un fel de răş
ina că cu ajutorul „caprelor delà munte" a do-
iodit pe Vasile Lupii şi s'a făcut domn, pentruca 
isiişi să mănânce din aceiaş fruct al pribegiei 
fnţinmai târziu. Şi de altfel mai avea mari da
tai de achitat lui Racoti pentru cari mitropo-
II Moldovei, cu toţi episcopii şi boerii mari 
3roagă să-1 mai aştepte. Scrisoarea e plină de 
faioşie ce caracterizează neamul moldovenesc 
fin cele mai vechi timpuri, duioşie ce umple în
treaga poezie a lui Eminescu, fiecare cuvânt al 
iii Eminescu poartă în sine unda românească 
«a trecut în toate părţile românismului, prinsă 
I Ardeal de poetul Qoga. 

(Va urma.) 

Hainele lucrate In atelierul propriu se capătă la 

LENGYEL I S T V Á N 
PRĂVĂLIE DE PĂLĂRII ŞI SPECIALI
TĂŢI DE MODĂ PENTRU BĂRBAŢI 

O r a d e a - m a r e — NAGYVÁRAD 
Piaţa Belner nr. 1. T e l e f o n ; 1 2 - 4 8 . 

Vestea despre hotărîrea Aradanilor de a 
aduna suma trebuincioasă pentru construirea 
aeroplanului „Vlaicu III", a stârnit bucurie şi 
însufleţire în toate păturile publicului româ
nesc. Poporul românesc din Ungaria şi Ardeal 
simte instinctiv, că i s'a oferit cea mai strălu
cită ocazie să-şi dovedească înaltele sale ap
titudini pentru cultură şi totodată îndreptăţi
rea sa la considerarea neamurilor civilizate ale 
lumii şi la viată descătuşată din lanţurile ro
biei, în care se află. 

Zborul splendid al lui Vlaicu delà Haţeg la 
Orăştie, urmărit de contele BETHLEN şi ma
rele proprietar KENDEFFY din valea Haţegu
lui, a stors în cele din urmă şi recunoaşterea şi 
admiraţia Ungurilor, cari trebuie să simtă, că 
acel popor, din sinul căruia s'a născut aviato
rul Aurel Vlaicu şi acel popor care ştie să în
ţeleagă atât de uimitor rostul aviaţiunei, este 
imposibil de ţinut în noaptea sclaviei, căci ge
niul său îl îndreptăţeşte la lumina libertăţii. 

Spre a se întipări cât mai adânc în con
ştiinţa tuturor marele fapt al hotărîrii luate 
de fraţii noştri din Arad, reproducem din nou 
în întregime protocolul publicat în numărul 
nostru din 19 Iulie (1 August): 

Protocol 
luat în conferenţa ţinută în Arad la 16/29 
Iulie 1912 sub prezidiul d-lul SAVA RAICU, 
directorul executiv al institutului de credit şi 
economii „Victoria" din Arad. Protocolul îl 
serie Aurel Călnicean, contaMl-controlor con

sistorial în Arad. 

I) .Sava Raicu, directorul executiv al institu
tului de credit şi economii „Victoria" din Arad 
a convocat pe to(i intelectualii români din Arad 
la o conferenţa confidenţială pe azi la orele 
6 d. a. 

La această convocare s'au prezintat la timpul fi
xat in sala specicdă delà restaurantul „Millenium" 
peste 50 de intelectuali români din Arad. D. Sava 
Raicu arată, că scopul convocării a fost să se 
discute chestia aeroplanului Vlaicu III. Dsa amin
teşte învingerile glorioase ale aviatorului român 
la Aspern şi descopere faptul, că pentru demon
strarea perfecţiunii sistemului de aeroplan, in
ventat de acest aviator român, este indispensa
bilă construirea unui nou aeroplan, între con
diţii mai favorabile, cu motor mult mai puternic 
şi folosindu-se la construirea lui toate experien
ţele realizate până acum prin sborurile inven
tatorului. Descopere însă totodată şi cm!a rea 
litate, că aviatorul Aurel Vlaicu, fiu de ţârun i Li
mán, nu dispune de mijloacele materiale pentru 
a suporta cheltuielile construirii unui nou aero
plan, care recere o sumă de cel puţin 30 mii co
roane. Arătând marea însemnătate culturală a 
problemei cucerirei văzduhului, care până în tim
pul de faţă pare a fi rezolvită în chipul cel mai no
rocos prin Aurel Vlaicu, fiul naţiunei române din 
Ungaria şi Ardeal, d. Sava Raicu adresează ce
lor prezenţi întrebarea, dacă oare nu se resimte 
necesitatea, ca însuşi poporul român din Unga
ria să dovedească îndreptăţirea sa la considera
ţia neamurilor civilizate ale lumii înscriindu-şi 
acest drept în istoria civilizaţiunii omeneşti prin 

faptul, că înţelegând rostul civilizatoric al murei 
probleme, care este cucerirea văzduhului, din 
sărăcia sa şi chiar în starea mizeră, în care se 
află, cu însufleţire curată şi din iubire pentru 
problemele civilizaţiunii universale ofere fiului 
său mijloacele materiale de lipsă pentru construi
rea unui nou aeroplan? 

Cuvintele dlui S. Raicu sunt acoperite de 
aplauzele celor de faţă şi din acestea aplauze d. 
Sava Raicu constată cu bucurie, că gândul său a 
fost înţeles şi că cei de faţă sunt hotărîţi a lua 
iniţiativa pentru adunarea sumelor trebuitoare 
la construirea aeroplanului Vlaicu III. Dă apoi 
cuvântul dlui V. Goldiş cu rugarea să facă acesta 
propunerile pozitive în această mare chestiune. 

La propunerea dlui V. Qoldiş conferenţa în 
unanimitate şi cu mare însufleţire aduce urmă
toarea hotărîre: 

1. Intelectualii români din Arad, adunaţi în 
conferenţa la 16 (29) Iulie 1912, hotăresc lansa
rea unei subscripţii generale pentru construirea 
unui nou aeroplan prin aviatorul român Aurel 
Vlaicu. 

2. Se constată că pentru scopul indicat se 
recere o sumă de cel puţin 30 mii coroane şi în 
urmare se decide, ca subscripţia să fie continuată 
până la această sumă. 

3. Pentru ducerea la îndeplinire a acestei afa
ceri conferenţa institue un comitet sub presidiul 
dlui Sava Raicu, directorul executiv al institu
tului de credit şi economii „Victoria" în Arad, 
fiind membri dd. Roman R. Ciorogariu proio-
sincel, Dr. Ştefan C. Popp deputat dictai şi ad
vocat, Iuliu Herbay secretarul societăţii de asi
gurare „Transilvania", Ioan Nemet advocat şi 
Vasilie Ooldiş secretar consistorial, notar: Aurel 
Călnicean contabil-controlor consistorial, cas-
sar: Virgil Antonescu funcţionar la „Victoria". 

Acest comitet va dispune de banii adunaţi, 
va îngriji de întrebuinţarea lor în scopul pentru 
care s'au adunat, va da publicului la timpul său 
socoată despre sumele adunate şi peste tot va 
stabili în înţelegere cu aviatorul Aurel Vlaicu 
toate condiţianile între cari sumele adunate vor 
avea să fie destinate scopului lor. 

4. Suma minimală pentru subscripţie se fi
xează la 20 cor. şi toate sumele destinate acestui 
scop se vor trimite la adresa: „Victoria" institut 
de credit şi economii în Arad, unde vor fi admini
strate gratuit. 

5 .După terminarea colectei numele tuturor 
contribuenţilor cu amintirea sumelor dăruite se 
vor înscrie într'o carte de aur, care se va aşeza 
spre păstrare în muzeul Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român ca ve-
cinică dovadă despre vrednicia acestui popor. 

Astfel conferenţa îşi termină agendele şi se 
disolva. 

D. c. m. s. 
Sava Raicu, Aurel Călnicean, 

preşedinte. notar. 
* 

Pentru aeroplanul „Vlaicu III." au mai contri
buit următorii: 

Cor. 
Transport 1950.— 

65. Vasilie Beleş, protopop gr. or. Arad 20.— 
66 Dr. Ilie Precupaş, advocat Arad 20.— 
67. Dr. Silviu Păşcuţ, advocat Boroşineu 20.— 
68. Dr. Teodor Burdan, adv. Boroşineu 20.— 
69. Ioan Şandru, econom Seleuş 20.— 
70. Pompilius Thomas M.-Radna 20.— 
71. Nestor Selegean, Comlăuş 20.— 
72. Dimitrie Selegean, econom Şepreuş 20.— 
73. Dr. Al. Stoinescu, Arad 20.— 
74. Dr. Gavril Suciu, adv. Haţeg 20.— 
75. Ambrosiu Bersan, senator orăşenesc 

Haţeg 20.— 

primeşte şi execută ori-şi-ce ST de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în orice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo-
bilaturi. In urma modemului aranjament de 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, în care efeptuesc vinderi 
în mare şi în mic liferez colegilor de branşe şi 

obiecte singuratice, în preţul de fabrică. 

'abrica de granit, syenit 
ndustrie de marmoră si Iosif Nagy 
Mare de peatră a lui Braşov, str. Fântânei Nr. 50. 
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76. Ioan Bac iu , comerc i an t H a ţ e g 20 .— 
77. Nicolau Theodos iu , p ropr . H a ţ e g 20 .— 
78. Ot to Popovic iu , forest ier H a ţ e g 20.— 
79 . Virgiliu Popovic iu , corn. H a ţ e g 20.— 
80. iul iu Ciueiu, exec . r eg . H a ţ e g 20.— 
SI . Silviu Ciueiu, cand. de adv . H a ţ e g 20 .— 
82. Dr. Corne l P o p e s c u , p r o t o p o p gr . or 

H a ţ e g 20.— 
83. 'Dr. Emil Şe la r iu , a d v o c a t H a ţ e g 20 .— 
84. io tn Budiu, d i rec tor de b a n c ă H a ţ e g 20 .— 
85. Dr. Leo P ă r ă s e a , med ic H a ţ e g 20.— 
86. M a r i a Bon te scu n. Bar i ţ iu H a ţ e g 20 .— 
87. Dora Dr. Bon tescu H a ţ e g 20 .— 
88. Doina Bon te scu H a ţ e g 20.— 
89. Lia Bon te scu H a ţ e g 20 .— 
90. Dr. Victor Bon tescu , adv . H a ţ e g 20 .— 
91 . Ludovic M e s a r o ş , f a rmac i s t H a ţ e g 20.— 
92.Nieolae Răcuc iu , comerc i an t H a ţ e g 20 .— 
93. Olimpiu Selar iu , comerc i an t H a ţ e g 20 .— 
94. ; )r. P e t r u Coûtes , cand de adv . H a ţ e g 20.— 
95. Victor P O P , contabil l i a ţ e ' 20 — 
90. Dr. Sabin Bon te s . i t , cand . de adv . 

H a ţ e g 20.— 
97. Nieolae Sbuehea , comerc i an t H a ţ e g 20.— 
98. M a r c u P o p e s c u , m ă c e l a r H a ţ e g 20.— 
99. Dominic Cr i şan , comerc i an t H a ţ e g 20 .— 
100. T o d o r Dobri , p r o p r i e t a r Ha ţ eg 20.— 
101. G e o r g e Nieoară , comerc i an t H a ţ e g 20.— 
102. Aurel Elin, funcţ. d e b a n c ă H a ţ e g 20 .— 
103. S imeon Albu, cancel is t H a ţ e g 25 .— 
104. Ioan Vasiu, cancel is t H a ţ e g 2 5 . — 
105. Ioan Micşa , înv. pens . Şteiu 20.— 
106. Iacob Nieolescu, p reo t gr . ca t . T o ş t e a 20 .— 
107. Septimiti Ionaş , p reo t To teş t i 20.— 
108. Nicolau Mun tean , p r o t o p o p gr . cat . 

G r ă d i ş t e 20.— 
109. G e o r g e M. Moisescu , d i rec toru l „Re

vistei Sportive" din Bucureş t i 20.— 
110. A tanas iu D a m i a n , d i rec toru l a g e n t u -

rei bănci i n o a s t r e gene ra l e de as igu
r a r e (Arad) 20 .— 

111. Delà Silviu (?) Herbay din Viena a 
sosi t te legraf ic , pen t ru „Vlaicu III." 
s e m n a l â n d un e n o r m en tuz i a sm în 
Viena 100.— 

Tota l 3040.— 

Scrisoare dits Londra. 
Asquith în Irlanda. — Congresul eugenie. — Politica na
vală. — Legea asigurărilor. — Discursul primului mi

nistru. 

Londra, 2 9 I u l i e . 

Z i a r e l e s t r ă i n e a u v o r b i t d e v i z i t a l u i A s q u i t î n 
I r l a n d a , d a r m a i m u l t î n l e g ă t u r a e u m i c i l e a t e n t a t e a l e 
s u f r e g r e t e l o r . T o t u ş p r e z e m i l u i A s q u i t h i n D u b l i n e d e 
o î n s o m n ă t a t e d e o s e b i t ă , f ' . ' i i t r u p r i m a d a t ă u n ş e f a l 
c a b i n e t u l u i e n g l e z se p r e z i n t ă e a a t a r e î n f a ţ a i r l a n 
d e z i l o r : n u m i m a i a t â t : p e n t r u p r i m a d a t ă a u a u z i t e i 
— a c o l o a c a s ă , ş i d i n g u r a u n u i m i n i s t r u e n g l e z c u 
v i n t e a ş a d e f r u i n o a . s e ş i p l i n e d e c i n s t e p o l i t i c ă : 

. . A m s u s ţ i n u t î n t o t d e a u n a , că I r l a n d a î n o r i c e î n ţ e 
l e s a l c u v â n t u l u i e o n a ţ i u n e . C o n d i ţ i a d c i z b â n d ă a 
o r i c ă r u i p r o o e t p o l i t i e e s t e d e p l i n a ş i g e n e r o a s a r e c u 
n o a ş t e r e a n a ţ i o n a l i t ă ţ i i i r l a n d e z e " . 

O a r e , n u se p u t e a f a c e c u m u l t î n a i n t e a c e a s t ă r e 
c u n o a ş t e r e , ş i să se c r u ţ e a s t f e l a t â t e a l u p t e g r e l e ş i 
a t â t e a s u f e r i n d ? 

M ă c a r d e - a r l u a d e a c i o p i l d ă u n g u r i i ş i r u ş i i , ş i a l t e 
p o p o a r e c a r i s t ă r u e o r b e ş t e î n p o l i t i c a d e a s u p r i r e . 

D e c â t e v a z i l e se ţ i n e a c i c o n g r e s u l eugenie. S u b 
l i n i e z c u v â n t u l , f i i n d c ă e s t e n o u ş i n u s e p r e a c u n o a ş t e . 
1.-a î n t r e b u i n ţ a t î n t â i F r a n c i s O a l t o n î n c a r t e a s a „ t i u 
it: a u F a c u l t y " . E n c y c l o p e f i a B r i t a n i c a , e d i ţ i a d i n u r m ă 
î l e x p l i c ă , a s t f e l : 

. , E u g e n i c s — n u m e l e m o d e r n d a t ş t i i n ţ e i c e se o c u 
pă î l e î m i u r i r i l e c a r i î m b u n ă t ă ţ e s c c a l i t ă ţ i l e î n ă s c u t e 
a l e r a s e i , d a r m a i a l e s c a r i l e d e s v o l t ă s p r e 
c i d m a i m a r e a v a n t a g i u " . 

D i n a c e s t e r â n d u r i se p o a t e î n ţ e l e g e ş i r o s t u l c o n 
g r e s u l u i . A t e n ţ i a l u i se î n d r e a p t ă m a i m u l t a s u p r a e r e 
d i t ă ţ i i — o c h e s t i e ipe c â t . d e s e r i o a s ă , p e a t â t d e g r e a 
ş i c o m p l i c a t ă . E d r e p t , d e l à D a r w i n î n c o a c e s ' a u f ă c u t 
c e r c e t ă r i n u m e r o a s e ; t o t u ş i , u n e l e d i n p r i n c i p i i l e , e r e d i 
t ă ţ i i r ă m â n î n c ă d i s c u t a b i l e : se m o ş t e n e s c n u m a i c a r a c 
t e r e l e î n ă s c u t e . o r i ş i c e l e e â . ş t i g a t o î n c u r s u l v i e ţ i i ' ? 
A r e v r e - o î n r â u r i r e m e d i u l , ş i p â n ă u n d e se î n t i n d e 
a c e a s t ă î n r â u r i r e a 

D e l à r ă s p u n s u l u n o r a s e m e n i î n t r e b ă r i — s e î n ţ e 

l e g e , „ „ p u n * ş t i i n ţ i f i c , s i g u r , a t â r n ă ş i p r o g r e s u l c e - 1 
a u i n v e d e r e e u g e i d ş t i i , f e l u r i t e l e a p l i c ă r i ş i r e f o r m e , 
s p r e a m a i d o m e s t i c i — d u p ă v o r b a l u i B a l f o u r , a n i m a 
l a l - o m inc ă p r e a s ă l b a t e c . 

Î n t r ' o m ă s u r ă ş t i m a z i . c ă d e f e c t e ş i p o r n i r i v ă t ă 
m ă t o a r e ş i h o a l e a n u m e se t r a n s m i t p e c a l e a e r e d i t ă ţ i i 
i n c h i p n e î n d o i o s . F a ţ ă d o e l e , c a r e t r e b u i e să f i e a t i 
t u d i n e a s o c i e t ă ţ i i : - S ă n u l e o p u e s t a v i l ă , s ă n u se î n g r i 
j e a s c ă , l â s â n d u - l e ipe s e a m a n a t u r i i ? A d e v ă r a t c ă n a 
t u r a se o c u p ă ea î n s : ş . O a r b ă c u m e s t e , î n j o c u l s t r a n i u 
s i n e î n ţ e l e s a l c r e a ţ i u n i i , c â n d p l ă m ă d e ş t e ş i a r u n c ă 
î n v i a ţ ă t o t f e l u l d e f i i n ţ i ş i l u c r u r i — a c i m i n u n a t e , 
a c i u r â t e , a c i g r o z a v e , a re . ş i m i j l o a c e d e a l e g e r e ; t r e c e 
p r i n a d â n c u l e i u n s u f l u , ca v â n t u l d e a p u s , p e c a r e î l 
c â n t ă S h e l l e y : 

„ D u h - a p r i g ce m i ş c ă p r e t u t i n d e n i , 
D i s t r u g â n d ş i p r e z e r v â n d . . . " 

P r e z e r v â n d p e c e i c a p a b i l i ş i t a r i . ş i d o b o r â n d l a 
p ă m â n t u s c ă t u r i l e , n e p u t i n c i o ş i i . I n s ă , d e l à u n t i m p se 
p a r e că n u m ă r u l b o l n a v i l o r d e b o l i m o ş t e n i t e , n u m ă r u l 
n e v r o p a ţ i l o r , n e b u n i l o r , c r i m i n a l i l o r c r e ş t e s i m ţ i t o r î n 
l o c să s c a d ă : e x p r i m â n d f a p t u l î n t e r m e n i b i o l o g i c i , a r 
î n s e m n a că t o ţ i a c e ş t i a î ş i g ă s e s c u n m e d i u d e a d a p 
t a r e m a i p r i e l n i c . A t u n c i , e s t e m e d i u l t i c a z i î n d e c ă 
d e r e y M e r g e m o a r e s p r e d e g e n e r a r e ? V u c o n t r i b u i m ş i 
n o i î n m a r e p a r t e l a r ă u l a c e s t a , c â n d r i d i c ă m s p i t a l e 
ş i a z i l u r i n u m e r o a s e , u n d e f i i n ţ e l e n e n o r o c i t e v i n ,şi 
se c a u t ă o > r o m e ş i se d u c i a r ă ş î n l u m e , p r o p a g â n d 
m a i d e p a r t e g e r m e n i i p e r i c u l o ş i ? E o p r o b l e m ă f o a r t e 
î n g r i j i t o a r e , a s u p r a c ă r e i a .s'a o p r i t i n d e o s e b i ş i d . 
L e o n a r d D a r w i n , p r e ş e d i n t e l e c o n g r e s u l u i e u g e n i e , î n 
d i s c u r s u - i d e d e s c h i d e r e : 

„ C e i n e p u t i n c i o ş i î n t r e o a m e n i n u m a i s u n t d i 
struşi p r i n f o a m e ş i b o a l ă , d a r s u n t î n c o n j u r a ţ i d c g r i j ă , 
p u t â n d a s t f e l s ă - ş i r e p r o d u c ă s p e ţ a , o r i c â t a r fi ea d e 
văi : â t o a r e . E a d e v ă r a t , că n u n e p u t e m d e c â t m â n d r i , 
c ă c i s p i r i t u l c e d u c e l a p r o t e c ţ i a c e l u i s l a b ş i n e c ă j i t e . 
d . o t o a t e l u c r u r i l e , c e l m a i d e m n d e a f i p ă s t r a t p e 
l u i ! : ş i d e a c e e a n u n e p u t e m î n t o a r c e d e b u n ă v o e 
l a u d e l e m e t o a d o a l e s e l e c ţ i e i n a t u r a l e . I n s ă n u t r e 
b u e să î n c h i d e m o c h i i ş i l a p e r i c o l u l d e a n o a m e s t e c a 
î n c ă i l e n a t u r i i , ş i t r e b u i e să r e c u n o a ş t e m c ă — p r o -
c u r â n t l t i - n e i m i l ţ ă m i r e a d e a n e a j u t a p e a p r o a p e l e î n 
n e n o r o c i r e , f ă r ă c a î n a c e l a ş t i m p să n e g â n d i m ,şi l a 
u r m ă r i l e c e a r a v e a a c e a s t ă c a r i t a t e a s u p r a , g e n e r a ţ i i 
l o r v i i t o a r e , să n u z i c m a i m u l t , n u - i d e c â t s l ă b i c i u n e 
.şi n e b u n i e " . 

P a r t e d i n p r e s a e n g l e z ă n u a p r o b ă a t i t u d i n e a lu ' t 
C h u r c h i l l , p r e c u m ş i t o n u l d i s c u r s u l u i s ă u î n c h e s t i a 
n a v a l ă . A s e m e n e a d i s c u r s u r i a ţ â ţ ă ş i m a i m a i m u l t 
s p i r i t e l e , ş i m ă r e s c r i v a l i t a t e a d i n t r e c e l e d o u ă s t a t e . 
A l t ă d a t ă e r a c u n e p u t i n ţ ă să se a u d ă î n p l i n ă C a m e r ă 
a ş a c e v a ; t r e b u i e să a m i n t i m , c ă f e l u l a c o s t a d e a v o r b i 
d i r e c t , a i n t r o d u c e î n d i s c u ţ i e G e r m a n i a , c o m p a r â n d p a s 
l a p a s m a r i n a e i c u m a r i n a A n g l i e i d a t e a z ă d e v r e - o 
p a t r u - e i n c i a n i , c â n d d . M e c k e n n a a s u r p r i n s p a r l a m e n 
t u l f ă c â n d o m u l ţ i m e d e d e c l a r a ţ i i c u p r i v i r e la . i n t e n 
ţ i i l e r ă s b o i n i e e a l e G e r m a n i e i . D e a t u n c i î n t r e c e r e a e 
l i e f a ţ ă , g u v e r n e l e î ş i a r a t ă c a l a c i r c f o r ţ e l e g a t a d e 
t r â n t ă , ş i p u b l i c u l e ţ i n u t — d u p ă p l ă c e r e : să a p l a u d e 
o r i să l i t i e r e . 

L e g e a a s i g u r ă r i l o r — . , T h e n a t i o n a l i n s u r a n c e a c t " , 
c a r o a p r o v o c a t ş i p r o v o a c ă î n c ă a t â t e a d i s c u ţ i i a i n 
t r a t î n v i g t f a r e l a 15 I u l i e t r e c u t . C e t i t o r i i c a r i se i n t e 
r e s e a z ă v o r a f l a o a r e c a r i l ă m u r i r i a s u p r a l e g i i î n c e l e 
d e m a i j o s , l u a t e d i n t r ' o c o m u n i c a r e a d l u i N . K . C o n -
s t a n t i n e s c u , ţ i n u t ă l a s o c i e t a t e a r o m â n i l o r d i n L o n d r a : 

O r i c e p e r s o a n ă m a i m a r e d e 16 a n i , d a r m a i m i c ă 
1 , 1 70 — d a t a l a c a r e î n c e p e a se p l ă t i p e n s i u n e a n a ţ i o 

n a l ă p e n t r u b ă t r â n e ţ e , — e s t e a s i g u r a t ă o b l i g a t o r , d a c ă 
n u c â ş t i g ă m a i m u l t d e L . 160 p e a n , s a u , c h i a r c â 
ş t i g â n d ş i p e s t e L 160 p e a n , d a c ă se î n t r e ţ i n e p r i n 
l u c r u m a n u a l . P r i n c a r a c t e r u l s ă u a ş a d e g e n e r a l l e g e a 
a c e a s t a d ă p u t i n ţ a d e a s i g u r a r e î n c o n t r a b o a l e i ş i a 
i n v a l i d i t ă ţ i i l a u n n u m ă r î n s e m n a t d e i n ş i : a p r o a p e a 
t r e i a p a r t e a p o p u l a ţ i e i a r e să f i e a s i g u r a t ă . I n p r i 
v i n ţ a m o d u l u i d e a se a c o r d a a j u t o r u l , l e g e a p r e v e d e : 

a ) T r a t a m e n t ' m e d i c a l ,şi d o c t o r i i : 
b ) T r a t a m e n t î n s a n a t o r i i s a u a l t e i n s t i t u ţ i i ; 
c ) A j u t o r b ă n e s c î n t i m p u l b o a l e i : 
d ) A j u t o r b ă n e s c f i s c î n c a z d e i n v a l i d i t a t e — c a r e 

d u r e a z ă p â n ă l a 70 a n i , c â n d î n c e p e p e n s i u n e a b ă t r â 
n e ţ i i . 

e ) A j u t o r b ă n e s c î n c a z d e l ă u z i e a l f e m e i l o r a s i g u 
r a t e s a u a l ° ' i i l o r c e l o r a s i g u r a ţ i , c h i a r c â n d . s o ţ i i l e , 
l o r n u s u c - j u r a t e . 

P e n t r u ca c i n e v a să a i b ă d r e p t u l l a a s t f e l d e a j u 
t o a r e , t r e b u i e să f i c o n t r i b u i t l a f o n d u r i l e d e a s i g u r a r e 
u n n u m i t n u m ă r d e s ă p t ă m â n i . A c e s t e c o n t r i b u ţ i i s u n t . 
î n g e n e r a l : 

a ) c e n t r u b ă r b a ţ i 4 d . p e s ă p t ă m â n ă . 

b ) p e n t r u f e m e i t i d . p e s ă p t ă m â n ă , 
l a c a r i p a t r o n i i s u n t o b l i g a ţ i să a d a u g e : 

a ) p e n t r u b ă r b a ţ i '•> d . p e s ă p t ă m â n ă , , 
b ) p e n t r u f e m e i .'! d . p e s ă p t ă m â n ă . 
A ş a că î n t o t a l p a r t e a l u c r ă t o r u l u i sau lucrătoarei, 

î m p r e u n ă c u a c e a a p a t r o n u l u i v o r f a c e la un loc: 
a ) p e n t r u b ă r b a ţ i 7 d . p e s ă p t ă m â n ă , 

b ) p e n t r u f e m e i 0 d . p e s ă p t ă m â n ă , 
l a c a r e s t a t u l a d a u g ă ş i e l c â t e 2 d . săp tămâna l de fie
c a r e . A c e s t e e o n t r i b u ţ i u n i î n s ă se in icşorează pentru 
l u c i ă t o r i ş i l u c r ă t o a r e p r o p o r t i o n a l cu cât l i se mic|o-
r e a z ă . ş i s a l a r i u l , t i u i t ă a n u m i t e t a b e l e ( c idu le ) alipite li 
l e g e ; i a r p a t r o n i i s u n t o b l i g a ţ i s ă - ş i mărească conte'-
b u ţ i a a ş a f e l c a s ă m e n ţ i n ă c i f r e l e de mai sns.Ii. 
n i c i u n c a z î n s ă c o n t r i b u ţ i a p a t r o n u l u i nu trece de-
l i d . p e s ă p t ă m â n ă p e n t r u b ă r b a t ş i d e ö d . pentru femet,: 

c h i a r d a c ă s a l a r u l p l ă t i t e s t e a ş a d e r e d u s încât Intri-
t o r u l s a u l u c r ă t o a r e a să f i e s c u t i ţ i d e o r i ce contribuţii-
I n a c e s t e î m p r e j u r ă r i s t a t u l c o n t r i b u e ş i el — peltaj i ' 
c o n t r i b u ţ i a g e n e r a l ă — c a să. c o m p l e t e z e suma de 7 
d . p e n t r u b ă r b a ţ i ş i 6 d . p e n t r u f e m e i . 

C o n t r i b u ţ i i l e a c e s t e a se. a d u n ă d e c ă t r ă patroni prii 
a l i p i r e a u n o r t i m b r e s p e c i a l e p e n i ş t e cartoane, tui 
s i m t a ş a f e l f ă c u t e — a d i c ă c u p r i n d n i ş t e pătratele ăi 
l i p i t t i m b r e l e î n e l e — î n c â t se p o t î n t r e b u i n ţ a rientn 
a c e s t s c o p t i m p d e ( r o i l u n i . P r i n a c e a s t a colectiune* 
f o n d u r i l o r d e v i n e m u l t u ş u r a t ă , s c u t i n d de o cheltniali 
e n o r m ă p e s t a t . . S i s t e m u l d e a r e d u c e cât mai nul 
c h e l t u i e l i l e s t a t u l u i — c a r e p e l â n g ă contribuţiile e» 
f a c e m a i a r e în g r i j ă ş i a d m i n i s t r a ţ i a centrală jasi
g u r ă r i l o r — a f o s t ţ i n u t î n s e a m ă p e s t e tot". 

M a r e i m p r e s i e a f ă c u t d i s c u r s u l p r i m u l u i ministru. 
V o r b i n d d e r a p o r t u l „ A p ă r ă r i i N a ţ i o n a l e " , în care îl 
a r a t ă m ă s u r i l e c e - a r t r e b u i să f i e l u a t e în cazul izbuc-
n i r i i u n u i r â s b o i u , a c ă u t a t să î n l ă t u r e or ice alarmă îs 
p u b l i c p r i n s c o a t e r e a l a i v e a l ă a p o l i t i c e i de pace sita-
n ă - i n ţ e l e g e r e u r m a t ă d e A n g l i a ; î n s ă şe fu l conservi-
t e r i l o r , c a r e l u ă c u v â n t u l d u p ă l A s q u i t , a spus între al- ; 
t e l e : 

„ I n s t i n c t u l î m i s p u n e , că n u e p e r i c o l , ilar mint» 
m e a se o p u n e . S i c â n d s t a u ş i m ă gândesc la împre
j u r ă r i l e d e a z i , s p u n h o t ă r î t că d u p ă p ă r e r e a mea Lor
d u l P o b e r t s n ' a e x a g e r a t c â n d a z i s m a i alaltăieriä 
a c e a s t ă ţ a r ă n ' a f o s t n i c i o d a t ă î n t r ' o s i t u a ţ i e ma i *» 
c u l o a s ă " . D. Lamm. 

Cronică externa. 
Cotitele Berclitold va vizita pe regele Ca

ro!. „Neue F r e i e P r e s s e " află că contele Berci
told, minis t ru l de e x t e r n e al Austro-Ungaria, 
se v a p r e z e n t a , p robab i l la sfârşitul lunei Au
gus t , la r ege l e Ca ro l . A c e a s t ă vizită ar avea loc 
după in i ţ ia t iva regelui Ca ro l însuşi. Această do
r in ţă a regelui e s t e o d o v a d ă mai mult de reia-
ţiunile amica l e a u s t r o - r o m â n e şi mărturiseşte 
ce v a l o a r e se pune în desvo l t a rea acestor re-
laţ iuni . 

Ziarul a m i n t e ş t e v iz i ta şefului de stat maior, 
genera lu l S c h e m u a , şi par t ic iparea generalului 
A v e r e s c u la mar i l e m a n e v r e austro-ungarej: 
s p u n e că a c e s t e v iz i t e măr tur i sesc raporturile 
e x c e l e n t e car i l eagă de a t â t a timp Austro-Un
ga r i a de R o m â n i a şi car i sunt foarte importante 
pen t ru m e r s u l pacific al politicei generale, Co
m u n i t a t e a de i n t e r e se a c rea t aceste raportori 
car i au fost î n t ă r i t e pr in simpatiile cart s'aa 
stabil i t şi c a r e nu p o a t e decâ t să progreseze 
d a c ă pe r sonag i i l e car i ocupă posturile compe
t en t e în t r ă în re la ţ iuni persona le şi poate sase 
ap rop i e de s u v e r a n i i a m b e l o r ţări. 

Ziarul „ N e u e s W i e n e r Tageblatt" află ci 
p r i v i r e la p r o e c t a t a v iz i tă a contelui Berciitől!: 
la r ege l e Ca ro l u r m ă t o a r e l e : 

C o n t e l e Berc l i to ld v a fi însoţit de soţia» 
în vizi ta la S ina ia . Vizita va avea loc între 20 
şi 24 Augus t st . n. 

„ P e s t e r L l o y d " anun ţ ă din Viena că ştirea 
a s u p r a vizitei conte lui Berclitold în România 
e s t e p r e m a t u r ă . In cercur i le diplomatice dia 
Viena se s p u n e că con te le Berclitold după cuta. 
sa din Ka l t en l eu tgeben v a sta în tot restul con
cediului său pe o moş ie a sa din Ungaria de sá 

Cu. a c e a s t ă ocaz i e va pleca să viziteze si 
pe r e g e l e Ca ro l . 

http://Bontes.it
http://fruinoa.se
http://sns.Ii


Nr. 161—1912 „ R O M Â N U L" Pag. 

La moartea MicadouluL 
Dăm în cele ce urmează impresiile unui co

respondent al unui mare ziar francez, asupra 
peripeţiilor urmate cu ocazia morţii Mikado-
ÉL 

Din ele cetitorii îşi vor face idee de adân
cul sentiment religios ce stăpâneşte poporul 
japonez, sentiment care şi l-au ştiut păstra ne
atins de cultura împrumutată delà Apuseni şi 
care explică în cea mai mare măsură puterea 
morală şi materială de care dă dovadă acest 
popor. 

Se vede de asemenea devotamentul de care 
i dovadă acest popor faţă de suveranul său în 
care vedea întruparea rasei şi a aspiraţiilor 
sale. 

Mulţimea în fata palatului. 

Toată ziua de Luni 29 Iulie n. grupuri con
siderabile staţionau aproape de portalul pala
tului, cu toate că termometrul arăta 33". Tris-
teţa punea stăpânire în măsura în care ediţiile 
succesive semnalau declinul crescând al suve
ranului. 

Sentimentul de abatere generală care creş
tea delà 28 Iulie s'a sporit în chip pronunţat 
când s'a aflat că s'a recurs la respiraţia arti
ficială şi că tratamentul medical nu mai pro
duce nici un efect. 

Grupurile adunate în faţa palatului s'au în
tărit din ce în ce spre seară cu grupuri mai 
numeroase, astfel, că pe când s'a lăsat noaptea, 
mulţimea era compactă. Un detaşament de ar
mată a trebuit să se adauge la cordoanele de 
jandarmi pentru a menţine libere intrările pala
tului. 

Delà tripla arcadă a punţii Nyubaschi se 
revărsau valuri de lumină pe când globurile 
electrice delà toate porţile palatului ţâşnea o 
feerie de strălucire luminând mii şi mii de ca
pete ale mulţimei care se îndesa până peste 
terile de fer ale şanţului ce înconjoară reşe-
iţa regală. 

Se vedeau grupuri de preoţi, venind delà 
mormintele şi bisericele shintoiste a recita îna
intea altarelor provizorii rugăciuni pe care mul-
[imea le repeta. 

Sute de oameni, avânduşi fiecare lanterna 
sa japoneză multicoloră, aprinsă şi aşezată în 
fata Iui erau în genunchi, prosternaţi, cu mâi
nile prinse, cu fruntea la pământ şi la marginele 
mulţimei, alte mii stăteau cu capul gol într'o 
aşteptare mută. 

Devotamentul poporului. Riturile legei 
shintoiste. 

Din timp în timp se ivea câte o călugăriţă 
sau vre-un ascet care-şi făcea loc în mulţime, 
pentru a se deda la practici de devoţiune şi de 
penitenţă. 

De pildă cutare femeie aşezată în capul oa
selor cu braţele încrucişate pe piept, ţinea în 
echilibru lumini aprinse, aşezate pe genunchi 
5i pe coate, rugându-se în acelaş timp cu cea 
mai mare fervoare. 

Toate sectele legii shintoiste erau repre-
zintate. Unii membri ai acestor secte, cu ca
pul înclinat, formau un cerc, alţii mergeau din 
lung in lat rugându-se în tot timpul, oprindu-se 
din moment în moment pentru a îngenuchia în 
direcţia camerei împăratului, a cărei aşezare 
era semnalată printr'un felinar aşezat pe un 
stâlp foarte înalt. 

Mai multe fete tinere şi-au tăiat părul pe care 
l-au oferit altarului spre a obţine vindicarea îm
păratului. 

S'au depus pe altare rugăciuni scrise cu 
sângele acelora care le-au oferit. 

La Jokinoshita, trei sute de persoane s'au 
scăldat în fiecare dimineaţă în mare spre a se 
purifica şi a putea să se roage timp de ceasuri 

' întregi aproape de altare. 
Femei bătrâne acoperite de zbârcituri, t re

ceau pe dinaintea porţilor palatului, scoţând 
strigăte de durere şi apoi leşinau sub puterea 
emoţiei. 

0 femeie de 82 de ani care mergea în fie
care zi la un altar spre a se ruga pentru împă
rat a căzut de o congestie pricinuia de căldura 
soarelui. . . . . u ' Ä J M 

O pereche în vrâstă a stat 6 zile şi 6 nopţi 
lângă grilajul palatului şi a fost ridicată de a-
colo de poliţie cu forţa. 

Numeroşi soldaţi, cu piepturile încărcate de 
decoraţii, drepţi, cu capetele descoperite, se 
vedeau în mulţime rugându-se neîncetat. 

Veterani ai vechilor răsboiae, invalizi stră
băteau cu sutele şi cu miile mulţimea, se apro
piau cât puteau de palat, se ridicau atâta cât 
le permiteau rănile şi vrâsta în poziţie de front 
şi făceau salutul militar. 

Liniştea cea mai profundă stăpânea. Oame
nii din rândurile din faţă care reuşiseră să se 
apropie de palat, după ce se rugau rămânând 
mult timp în genunchi, plecau lăsând locul al
tora care murmurau în şoapte rugi cătră cel 
de sus. 

Şoaptele celor peste 100,000 de oameni se
mănau cu bubuitul vântului ce răscoleşte mă
rile. 

Insfârşit vestea că a murit a început să cir
cule. In curând a fost confirmată de cătră 
funcţionarii palatului. Fiindcă numărul publi
cului creştea mereu, oamenii şi-au stins felina
rele şi prosternaţi la pământ, au rămas astfel 
tăcuţi rugându-se pentru sufletul împăratului, 
încet şi în tăcere apoi fiecare se îndreptă spre 
casa sa. 

Urcarea pe tron a noului Mikado. 

Ceremonia urcării noului împărat s'a săvâr
şit întimp extrem descurt, ca durata ei să nu 
întrerupă linia, continuitatea existenţei liniei su
veranilor, a căror origine se ridică la 10,000 
de ani. 

Sanctuarul imperial era descoperit. Pe ei 
erau aşezate ofrande, flori şi orez. S'au deschis 
porţile şi martorii au intrat. 

Apoi s'a anunţat solemn spiritelor s trămo
şilor urcarea pe tron a noului suveran. Clopo
tele au început să sune. Apoi reprezintanţi aleşi 
dintre capelanii sanctuarului imperial făcură ru
găciuni. După ei urmaraă alţi capelani impe
riali delegaţi de împărăteasă. 

AI doilea act al urcării pe tron este înmâ-
narea darurilor sfinte: Sabia, colierul de ne
stimate, oglinda. 

Oglinda este o reproducere după originalul 
păstrat în templul lui Isis şi care nu se va da 
decât în toamna anului viitor, când se va face 
ceremonia publică a urcării la Kiotu. 

Criza din Turcia. 
Cabinetul Ahmed Muktar, care părea 

atât de slab la început înaintează cu paşi si
guri şi energici spre ţinta lui. Dificultăţile 
cari i le-au pus junii-turci pentru ca viaţa Iui 
să fie scurtă şi activitatea fără nici un suc
ces, încep să fie rând pe rând învinse. Comi
tetul june-turc a început să cedeze şi a nu 
mai împiedeca soluţia crizei, care ameninţa 
imperiul otoman deja în existenţa lui. 

Guvernul a cerut delà camera modifica
rea paragrafului 7 din constituţie astfel ca sul
tanul să aibă dreptul de a disolva camera 
fără de a mai fi necesară pentru aceasta în
voirea senatului, cum era pâră acum. 

Deputaţii juni-turci a încercat o luptă 
foarte vehementă împotriva acestui proiect, 
dar păşirea energică a ministrului Hilmi Paşa 
i-a înfrânt şi au fost nevoiţi a vota toate după 
voia guvernului. 

Noul guvern vrea pace înlăuntru şi îna-
fară. Vrea pacea cu Italia ca să se pună capăt 
răsboiului, pe care junii-turci voiau să-I ducă 
pân' la sfârşit. Pentru o pace cinstită actua
lul cabinet e înclinat a sfârşi duşmănia cu 
Italia, in Albania guvernul câştigă tot mai 
mult simpatia răsculaţilor şi dacă îi va suc
cede să treacă şi peste dificultăţile, ce mai 
sunt stările vor ajunge iarăşi normale. 

Cedarea junilor-turci. 
C o •;• s t a n t i n o p o 1. — Guvern:•! a înain

tat camerii un proiect de modificare a paragra
fului 7 din constituţie. In jurul acestui proiect 
s'a desfăşurat in cameră o discuţie vehe
mentă între membrii guvernului şi deputaţii 
juni-turci, cari voiau să zădărnicească votarea 
acestui proiect. Deputatul june-turc Babauzade 
a făcut propunerea ca proiectul să fie dat co
misiei, care todată să hotărască şi în aceea, că 
e justă oare înaintarea acestui proiect dupăce 
acest proiect înaintat şi de fostul guvern, ca
mera 1-a respins şi de atunci n'au trecut încă 
două luni. care timp se recere, ca guvernul să 
poală înainta pentru a doua oară un proiect o-
dată respins. Guvernul a fost împotriva primi-
rei acestei propuneri. Camera însă totuşi a pri
mit-o cu o majoritate mare. Guvernul a fost în
trebat, că priveşte oare în aceasta o diferinţă de 
păreri între el şi cameră. Marele vizir a decla
rat că aceasta o va decide consiliul de miniştrii, 
In scopul acesta şedinţa a fost întreruptă. 

Redeschizându-se şedinţa marele vizir a adus 
la cunoştinţa camerii următoarea hotărîre a con
siliului dc miniştrii: După ce camera în loc de a 
vota mai întâi asupra propunerii guvernului 
(adecă asupra urgenţei proiectului), a votat 
propunerea deputatului Babauzade, prin care 
se intenţionează restrângerea dreptului guver
nului de a înainta proiecte de legi, noi vedem 
în votarea aceasta respingerea proiectului no
stru şi ca diferenţa aceasta ivită intre noi şi ca
meră să dispară, dvoastră Veţi trebui să renun
ţaţi la întrebarea din propunerea lui Babanzade 
şi să votaţi încă odată asupra propunerii noa
stre. 
Camera auzind declaraţia aceasta a cedat şi a 
hotărât să renunţe Ia întrebare. Conflictul a 
fost prin urmare încunjurat. 

Tratative pentru încheierea păcii. 
V i e n a . — După informaţia ziarului „Neue 

Freie Presse" guvernul actual al Turciei a nu
mit noi delegaţi pentru continuarea conferin
ţelor cari se ţin deja de o lună in Swiţera între 
delegaţii turci şi italieni. Delegaţii italieni vor 
locui în Lausanne, iar delegaţii turci în Evian. 
Conferinţele se vor ţine când în Lausaune, când 
în Evian. 

B e r i i ti. — Raportorul din Viena al ziaru
lui ..Vossische Zeitung" anunţă, că o înaltă per
soană din Turcia în călătoria sa spre Zürich sau 
Genf a petrecut câtva timp şi în Viena, unde 
a conférât cu bărbaţii competenţi de acolo. Cer
curile turceşti din Viena ţin în secretul cel mai 
mare numele şi scopul călătoriei acestei per
soane distinse, cun si poziţia ce o ocupă. Pro
babil, că acest bărbat de stat a conférât în 
chestia păcii şi se :wre a fi călătorit în vre-un 
oraş din Şwiţera, aude va continua tratativele 
de pace din Ger?, cari au fost întrerupte. 

Guvernul şi comitetul june-turc. 
C o n s t a n t i n o p o l . — Guvernul a de

clarat comitetului june-turc, că e înclinat a-i 
pune la dispoziţie comisiunei de zece a comi
tetului acele acte secrete din cari junii turci se 
vor putea convinge despre necesitatea disoivă-
rei camerii. Comitetul a refuzat oferirea guver
nului cu motivul, că guvernul e obligat să pună 
la dispoziţie actele plenului comitetului. 

Albanezii. 
S a I o n i c.— Intre arnăuţi iritaţia e foarte 

mare după ce nu peste mult va trece terminul 
pus de ei pentru disolvarea camerii. Din Üsküb 
se anunţă, că acolo temerea e foarte mare, pri
marul comunal Mustafa şi 52 jandarmi şi-au pă
răsit postul şi au trecut la arnăuţi. In Sienica 
amăuţii răsculaţi au deschis temniţile şi au eli
berat 132 prisonieri. Lângă Seldse a fost o 
luptă între malisori şi soldaţii garnizoanei. Ma-
lisorii au eşit învingători. Soldaţilor li-s'a dat 
drum liber, după ce li-s'au luat toate armele. 

O telegramă Sultanului. 
C o n s t a n t in o p o ' — Danis membru în 

comisiunea albaneză din Pristina atrimis o te
legramă sultanului în care face declaraţia, că 
tratativele cu guvernul nu sunt posiblie, până 
când nu va fi disolvat comitetul june-turc. Co
mitetul june-turc a trimis o comisie la Pristina, 
care să confereze cu ofiţerii de acolo. 



Pag . 8. R O M A N U 1- Nr. 161-1912. 

IN FORMAŢIUNI 
/kfuă, 3 August n. 

Progranutî congresului studenţesc. In linia-
inciite generale e următorul : 

Duminecă 26 August dimineaţa. Primirea 
congrcsiştilor la trenurile 7.04 şi 9.15. La 10.30 
Tc-t)eum la Catedrală şi la 11.30 descinderea 
congresului în sala Teatrului National. După a-
miază. La ora 3 va avea loc prima şedinţă pu
blică cu alocuţiunile şi rapoartele delegaţilor or
ganizaţiilor studenţeşti din Paris , Berlin, Miin 
eben, ü raz , Hohenheim, Freiburg, Cluj, Cernă
uţi, Budapesta, Viena, laşi şi Bucureşti, precum 
şi delegaţii studenţilor Macedo-români şi basa-
rabeni. Seara. La orele 9 reprezentaţie de gală, 
în onoarea congresiştilor, la Teatrul Naţional. 

Luni 27 August dimineaţa. Vizitarea oraşului, 
monumente, instituţii culturale etc. După amiazi. 
La ora 3 şedinţă publică. I. Conferinţa preşed. 
Centrului studenţesc bueureştean despre: „Or
ganizaţia studenţimei". II. Conferinţa unui stu
dent icşan despre „Rolul social al studenţimei 
româneşti". Seara. Serbare câmpenească şi bal 
în parcul Bibescu. 

Marti 28 August dimineaţa. Dela ora 10—12, 
şedinţă intimă. Discuţii: 1. Căminuri studenţeşti 
(soluţii -practice). 2. Revista studenţimei. (Or
ganizare de corespondenţi şi alte îmbunătăţiri). 
După amiazi. Dela ora 2—6 şedinţă intimă: 3. 
Semnul distinctiv tsudenţesc (şapcă şi insignă). 
4. Organizaţiile judeţene (Consolidare şi centra
lizare). 5. Complectarea statutelor. 6. Propu
neri... Seara. Banchet intim studenţesc. 

Miercuri 29 August dimineaţa. Plecarea în es-
eursie pe Valea Jiului ia 5.38 dimineaţa. Sosi
rea în ' iargu-Jiu la 9.30 a. m. La ora 1 p. m. ple
carea cu trasurile pe Vaica-Jiului: Mănăstirea 
Tismana, Buwbeşti, Munţii Parângului... Condi
ţiile dc participare ia escursie, care vor fi cât se 
poate de avantajoase, se vor anunţa mai târziu. 

înscrierile continuă a se face, numai până la 
15 August, la d. Emil l. Diaconescu, Mănăstireni, 
lud. Botoşani, prin oficiul Dăngeni. Ele trebuiesc 
însoţite de taxa de 2 iei, în schimbul căreia se 
eliberează cartea de legitimaţie, cuponul de re
ducere pe C. F. R. (75%) şi programul con
gresului, cu ajutorul cărora congresiştii se bu
cură de numeroase avantagii. 

Iu chestia „Monografiei României June". 
Ni se aduce la cunoştinţă că mai mulţi domni 
cari desfac „Monografia societăţii R. Jună" au 
fost întrebaţi de cumpărători, ori de respectivii 
domni au autorizaţie „specială" din partea so
cietăţii „România Jună". Aducem la cunoştinţa 
P. T. publicului că poate fi liniştit, deoarece fie
care domn care desface acel op, are însărcinare 
din partea societăţii şi a dlui Ionel Filea din Si
blin ca să aducă acest sacrificiu gratuit, fără să 
iee „provizii". Suprasolvirile sunt destinate pen
tru Alumneaul studenţilor români din Viena". 

Căsătorie. Prietinul nostru Vasile A r j o c a, 
funcţionar ia „Victoria" din Arad, şi dşoara 
Hermina C i o r o g a r iu profesoară la şcoala 
civilă rom. de fete îşi vor serba cununia reli
gioasă Lu,ni în 5 August n. în biserica gr. or. 
română din Arad. 

Ca răscumpărare a anunţurilor de căsătorie 
tinăra pereche a dăruit 10 cor. pe seama fondu
lui ziariştilor români din Ungaria şi Transilva
nia. Sincere felicitări. 

A. S. R. principele Ferdinand a! României 
va pleca în curând într'o lungă călătorie în 
Austria şi Germania. Această călătorie, A. S. 
o va tace în automobil. In acelaş timp A. S. R. 
principesa Maria însoţită de S. A. R. principele 
Carol se vor duce în Anglia. 

G r o a / : H i c ă nenorocire. Din Londra vine ştirea 
că exen iţiiic unei părţi din aramata teritorială 
Ia Skipion în Jorkshire au fost întrerupte din 
cauza i n i e i groaznice nenorociri. 

Î00 de soldaţi surprinşi de o mare furtună 

s'au adăpostit su b un zid în apropierea căruia 
era un copac bătrân. Soldaţii cântau tocmai un 
cântec vesel când deodată căzu în mijlocul lor 
y-, trăsnet, 41 de soldaţi au căzut la pământ căci 

'ciu se descărcase prin săbiile lor. Un 
soldat a fost omorât; 40 sunt grav răniţi. 

Aviz de excursiune. Ni-se scrie: Excursiu-
nea proiectată î,n părţile pitoreşti ale munţilor a-
puseni va avea loc în 14 August st. n. Ne vom 
întruni cu toţii la Turda în 13 August seara şi 
vom pleca ziua următoare cu trenul dela 5 ore 
30 minutedimineaţa, cătră Câmpeni, Abrud etc. 
Aducându-le prin aceasta excursioniştior la cu
noştinţă ziua excursiunei, îi rog să participe în 
număr cât mai mare. Cheltuielile excursiunei 
nu vor fi mai mari de persoană decât 40—50 
coroane (tren, cvartir, întreţinere etc.) 

Din încredinţarea comitetului: 
Emil Kormos-Alexandrescu. 

Răspuns la întrebarea serioasă din Nr. 155 
a „Românului". Un venerabil preot şi însufleţit 
român ne scrie următoarele: 

„E mai clar ca lumina soarelui, că Pontifi
cele roman Papa Piu X, nu mai merită să fie a-
mintit în decursul slujbelor noastre bisericeşti. 
Dară şi aceea e mai clar ca lumina soarelui, că 
pici complicii Pontificelui la rusinarea bisericei 
gr. cat. din Ungaria nu merită să mai fie amintiţi 
în decursul slujbelor noastre bisericeşti, fiindcă 
nu s'au luptat când a trebuit, nici cum a trebuit 
ca să-şi apere biserica de nimicire. — Blăstă-
mul lui Dumnezeu şi urgia neamului românesc a-
supra lor". Un alt preot unit. 

Fluturi in preţ de patru milioane de coroane. 
Muzeul de ştiinţe naturale al Newyorkului s'a 
îmbogăţit zilele acestea cu o preţioasă colecţie 
de fluturi, în valoare de patru milioane coroane. 
Un adunător de fluturi, cu numele Strecher din 
Pensilvapia, a lăsat prin testament colecţia sa 
muzeului amintit. Piesa cea mai scumpă este un 
fluture, care a costat aproape 40 mii coroane. 
Preţul uriaş se explică prin împrejurarea, că 
Strecher a pus Ia cale o expediţie întreagă de 
vânători, care cu mari greutăţi a izbutit să pună 
mâna pe insecta mult dorită. 

Clubul tăcuţilor. De curând în Londra s'a 
înfinţat un club numit al tăcuţilor care are ca 
scop asigurarea liniştei pentru cei înspăimân
taţi de sgomotul din jurul lor. Astăzi toată lu
mea vorbeşte tare ; cucoanele strigă, bărbaţii 
vociferează, trarnvayele uruie şi sună clopo
tul, automobilele sparg urechile, trenul face să 
sbiere munţii, actorii de operetă mai mult stri
gă decât cântă, copii miorlăesc, cânii urlă, în 
sfârşit te miri cum mai rezistă bucăţica de tim
pan din ureche şi sforile din cap numite nervi. 

La noul club din Londra vorba este oprită. 
Membrii citesc sau convorbesc şoptindu-şi. 
Unse bine si des, uşile nu scârţâie. Lumea um
blă în vârful picioarelor. Se citeşte mai mult... 
Tacit. E o linişte agreabilă, care contrastează 
cu sgomotul d'afară ca cerul cu pământul. 

Vai dc ce nu avem o sucursală şi la Arad, 
unde urletele nu mai încetează! 

O frumoasă Întreprindere românească . Dl 
Constantin Băilă, cunoscutul ag ronom şi e-
conomist, ca re a colaborat şi la ziarul nostru, 
va deschide — după cum ni-se anun ţă — cu 
ziua de 1 August un BIROU AGRICOL, în 
cadre le căruia se va ocupa cu: va lor izarea 
cumpàra re -vânza re , impor t -expor t ) a tot fe
lul de produse agricole, viticole, horticole şi 
forestiere, — v â n z a r e a maşinilor agricole şi 
a diferitelor îngrăşăminte chemice; — mij
locirea vânzare i şi cumpără re i de moşii şi 
alte real i tăţ i ; — arendăr i şi parcelăr i de mo
şii; consultaţiuni şi expert ize în afaceri agr i 
cole etc. etc. Pen t ru desfacerea în detail a ce
realelor, seminţelor argicole şi horticole, fă
inurilor etc. a deschis în pia ţa m a r e (casele 
, .Hening") şi o prăvăl ie , al cărei conducă tor 
va sta sub nemijlocita supraveghiere a d-sale. 

Spe răm că lumea românească va aprecia 
nizuinţele acestui harnic om şi că va sprijini 
in terpr inderea lui, ca re este cea dintâi între
pr indere românească de acest fel în Ungar ia . 

Adresa pentru corespondenţe şi telegra
m e : Birou agricol . Szászsebes. 

x Senzaţia celor mai îngrozitoare atracfiuni, 
Sub titlul acesta ..Südungarische Reform" scrie 
următoarele despre circul Charles: Cu îndrăz
neală nemai pomenită ' lângă încordarea 
sunremă a nervilor s'a -rodus ieri seară îndrăz
neaţă dresare în circul Charles. Răcnetele îngro
zitoare alor 25 de lei sălbatici au cutremurat ae
rul când Miss Charles a păşit pe arenă şi cu mult 
sânge rece şi cu zîmbet cuceritor a înfrînat fia
rele. Mai târziu fiarele sălbatice îşi executai 
producţiile ca nişte miei blânzi, dar nu o singura 
dată voia să isbucnească din ele vechea săM-
tăcie neî,nfrîntă a deserturilor şi voiau să sea-
runce asupra dresoarei lor. Insă un ordin, un 
zîmbet, o mişcare a ei înfrîna pe răsvrătitul rege 
al deserturilor. Publicul a răsplătit cu aplauze 
zgomotoase pe îndrăzneaţă şi isteaţa dompteuse, 
a cărei productului cu cei 25 lei sunt cele mai 
senzaţionale scene de circ, pe cari nimeni nici 
când nu şi le-ar ii putut închipui. Atragem aten
ţiunea on. public asupra acestor scene precum si 
asupra producţiunilor admirabile ce le urmează, 
mai cu seamă că acest minunat circ va petrec» 
foarte puţin timp în Ungaria şi astfel publicul 
care nu profită de această ocaziune se lipseşte 
de cea mai frumoasă plăcere pe care i-o poate 
procura renumitul circ Charles. 

x Adolf Nadler, fabrică de oroloage pentru 
turnuri, Budapesta VIII. str. Prater 2. 0 reco
mandăm în atenţia On. public cetitor. Această 
firmă, după cum suntem informaţi liferează cele 
mai perfecte oroloage pentru turnuri, cu prêt re
dus bisericilor şi comunelor. Trimite om de spe
cialitate pentru luarea măsurilor necesare .pe 
cheltuiala proprie. Ia garanţie pentru oroloagele 
liferate. Lămuriri şi catalog trimite gratuit celor 
ce se refer la acest anunţ din ziarul nostru. 

x Industriaş premiat. Pictorul artist Palka 
József din Budapesta, str. Baros, care are cea 
mai mare întreprindere din ţară, a fost premiat 
de cătră Papa Pius al X-lea cu crucea de aur 
„Pro Eclesia et Pontifice" pentru merite ci-
ştigate pe terenul picturei pe sticlă. Mai nou 
cu prilejul renovării bisericei rom. cat .din Vâr-
şeţ firma amintita a fost încredinţată să execu
te 12 tereştri figurate gotice. Recomandăm a-
ceasta renumită firmă în atenţiunea on. preoţi 
şi curatoratelor bisericeşti. 

Cronica femenină 
Dorita mea! 

E p r i m a I u l i e t r e c u t ă , v i u p e t r e c e r i l e si vai, mulţi 
b ă t a i e d e r u p n i a i f a c c u v i n t e l e „ v i n pe t rece r i l e " Şi ál 
ce să l i e a ş a d e g r o a z n i c e c u v i n t e l e a c e l e încât să scoali 
d i n s ă r i t e p e b i e t e l e d a m e y 

M u l t e m i - a r r ă s p u n d e : „ c u m să u u - . m i ies dût * 
r i t e c â n d v i n p e t e r e e e r i l e ş i n u ş t i u c u m să mă îmbrac 
p e m i n e ş i f o t e l e " . 

E d u r e r o s c â n d o m a m ă r o m â n ă î ţ i pune o astftl 
i i e î n t r e b a r e şi s t a i n e d u m e r i t c ă ce s ă - i răspunzi? 

A r d e a l u l n o s t r u e a t â t d e m a r e , e a tâ t de plin de 
K u n i â n i l a m u n ţ i ş i l a c â m p i i ş i v e z i a tâ tea costumiiti 
c a r e d e c a r e m a i f r u m o a s o i u c â t ţ i - e n i a i mare dragii 
s i i t e u i ţ i l a e l e , ş i t o t u ş u n e l e d a m e M I şt iu cu ce i i 
.-e î m b r a c e l a o p e t r e c e r e . 

l ' n e l e e d r e p t , că a p a r i n „ c o s t u m national' '(elf 
a ş a î i z i c ) i a c a r e m a i i u t e i - a i p u t e a z ice „caricatura 
n a ţ i o n a l ă " ' . D a c a l e î n t r e b i că d e u n d e au modelul hu
n e l o r d e p e e l e î ţ i s p u n f o a r t e c o n v i n s e de eeeace îit, 
că a r f i d i n K o n i â n i a . 

j 
E u n a m e s t e c d e c u l o r i ş i s t o f e m o d e r n e de nu ştii 

t u că c e e ? X u e n e m ţ e s c n i c i r o m â n e s c fă ră poate mii 
i u t e i - a i p u t e a z i c e că e ţ i g ă n e s c . 

T u s c u m p a m e a p r i e t e n ă d e v r e a i s ă - t i faci costum, 
f ă - t i u n u l î n f o r m a c e l o r ce p u r t a u ţă rance le noastre 
î n t i m p u l n e g r e i i o b a g i i c ă a c e l e s u n t o r i g i na le . Un bun 
e x e m p l u e d n a E u c r e ţ i a D r . M i c ş a d i n D e j , care nu s'a 
u i t a t c u j a l e d u p ă c â r p e l e m o d e r n e , c i cu drag îmbraci 
o p i n c a r o m â n e a s c ă , î n c i n g e s i m p l e l e c ă t r i n ţ e din Chine-
s t e ( c o m . H . D o b â c a ) şi se d u c e c u e l e l a orice bal cu 
f a l ă , d e p a r e o m â n d r ă d o m n i t ă d i n l u m e a legendari. 
M o d e l u l l ' a l u a t d e p e c e l n i a i v e c h i u costum din sat, 
E d r e p t că e f o a r t e s i m p l u , d a r şi f o a r t e foarte frumos 
ş i o r i g i n a l . P ă r e r e a m e a e s t e că f i e c a r e damă să-şi facă 
c o s t u m n a ţ i o n a l d i n s a t u l s a u c o m i t a t u l în care se afli, 
că p c a c e l a î l v e d e , c n m e c u s u t şi c u m e preţul , cum 
s ă - 1 î m b r a c e , c u m e p i e p t ă n ă t u r a la f i eca re etate, ce 
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culori şi ce modele a rc . F iecare sat are culorile .şi 1110-
leleie sale atât pentru fete cât si pentru uovo-itt» .şi bă
niile. 

Apoi draga, mea să-ti mai a t rag a tenţ iunea la un 
lucru. 

>'u c nimic mai nepotrivi t decât, ca să fii îmbrăcată 
in cústmi) national şi pieptănată cu frizură .modernă. 
Tot portirl isi ai'e şi a ran ja rea părului după obiceiul din 
acel sat şi iţi alegi unul care iţi stă mai bine. Numai 
tiiiâudu-te strict după •modelele cele vechi poţi avea un 
costum frumos şi e le fan t . 

Acum úilriía mea. de astădată numai atât . Mai t â r 
lii insă cu drag Ui scriu despre mai multe lucruri folo
sitoare1. Someşanca . 

Cosmetică. 

Fiecare femeie, ori iii ce fel de împrejurăr i ar 
trai oa, totuş -ce bucură văzându-s i la ţa curată şi bine 
conservată. 

Aproape in l'ieiare ziar cetim zilnic o mul ţ ime de 
reclame cu alifii şi fel de fel do art icole pentru înfru
museţare, şi dure re , foarte multe femei dau o mulţ ime 
Je bani pe ace>t negoţ, cre/.ân 1, că folosiudu-1 se vor 
face mai frumoase, până când chiar din pricina alifiilor 
la(a nniiltor femei t inere imbăt r îneş te fără vreme. 

Un mijloc, folositor pentru fată şi afară de a.ceea 
B5or ;i ieftin .şi-1 poate procura ori cine în modul ur
mător: 

1. Jumătate litru de spirt curat , 
2. 5 ilecagranie de levendula şi 
3. 2 deragraiine floare de crin vesteji tă 

le pu ii cui într'o sticlă şi le ţ inem 14 zile la soare— din 
acest fluid plăcut mirositor ne spălăm seara ,şi dimi
neaţa clupăce ne-am spălat fata cu apă. Folosind acea
sta mai mult t imp. faţa devine netedă şi eur«ită. 

E C O N O M I E . 

Ne trebuie un congres coope
rativ. 

Dintre chestiunile economice nici una nu e 
mai de actualitate, decât chestiunea societăţilor 
cooperative. Cu starea noastră economică de 
până acum, nu numai că nu vom putea să ne 
folosim de o luptă economică pept la pept cu 
popoarele din jurul nostru, care îşi întind ghia-
releca cârtiţa, voind să ne cutropească cu desă
vârşire, dar chiar în ceeace priveşte frăţia şi so
lidaritatea dintre noi Românii, mergem din ce 
in ce spre o criză tot mai mare, nu criză de des-
voltare, ci ce e groaznic de dureros, spre una de 
pierzare. 

Premergătorii societăţilor cooperative delà 
noi, au o mare datorie de îndeplinit şi socotim, 
că e bine să le-o amintim acum şi cât de des pâ
nă vor înîăptui-o. Vreau să vorbesc despre ma
rea însemnătate, ce poate dobândi ca pas notări
lor, cătră răspândirea temeinică a societăţilor 
cooperative, tinerea unui Congres cooperativ. 

Ideia •societăţilor cooperative Ja noi, prinde 
rădăcini din ce în ce tot mai adânci şi cu chipul 
acesta organizaţia economică şi socială de a-
stăzi, îmbracă treptat forme nouă, care îi vor 
schimba cu totul faţa, într'un viitor mai apropiat 
sau mai îndepărtat. 

Din aprinsele discuţiuni stârnite în privinţa 
aceasta, s'a semnalat o chestie de căpetenie, care 
merită întâi de toate toata atenţia, oamenilor 
noştri de bine, — mai cu seamă a acelora, cari 
doresc propăşirea făpturei noastre săteşti, — 
este a cooperativelor săteşti. 

Netăgăduit, că toate ramurile de activitate 
economică — agricultura, industria, comerţul, — 
îşi au însemnătatea lor în organizaţia muncii 
noastre. Dar fără cea mai mică îndoială, e tot 
atât de pedeplin adevărat, că la poporul nostru 
românesc, tot încă agricultura este în fruntea 
tutututuror celorlalte. 

Aşadară preocupările noastre de fiecare cli
pă, ar trebui să fie întărirea păturei de plugari 
mai întâi şi întâi de toate. îmbunătăţind soarta 
săteanului nostru, a celui mai de căpetenie factor 
al naţionalismului nostru, însemnează a întări 
îjisuşi poporul, asigurându-i mijloacele de trai. 

Ca să atingem scopul dorit, să ne nizuim 
a da săteaniiilui un învăţământ potrivit cu ne
voile lui, care să-1 pregătească şi să-1 ajute în 
lupta pentru trai. Mână în mână cu asemenea 

\ cultură, să căutăm a aduce cât mai multe îm-
i bunătătiri economice, din care să poată trage 
; un adevărat câştig, fără să aştepte zadarnic, 
! para statului cea rnălăiaţă, în gura lui nătă-
! fleaţă. 
i Mijlocul cel mai hotărîtor de a-i îmbunătăţi 

soarta, ar ii să-i mărim puterile de producţie 
prin mediul, î,n care se găseşte, adecă de a băga 
cie seamă prin ce mijloace şi prin ce căi poate 
săteanul, în calitatea, î,u care este, să dea maxi
mul de producţie şi cea mai răsplătitoare pro
ducţie locală. 

Aceasta întâi de toate s'ar putea face prin-
tr'un congres cooperativ. Iată cum. In ziua adu
nării generale a Asociaţiunii, care se va ţine anul 
acesta în Sibiiu, să se convoace un congres coo
perativ, la care să ia parte, conducătorii însoţi
rilor săteşti de până acum, precum şi toţi învă
ţătorii şi preoţii, cari ar avea stăruitoarea hotă-
rîre, să înfiinţeze astfel de însoţiri. Neavând mij
loace băneşti îndestulitoare, dar arzând de do
rinţa apostolatului credinţei cooperative, Aso
ciaţia, care are la dispoziţie fondul pentru înte-
meiarca de cooperative, dăruit în acest scop de 
mult prevăzătorul şi de vrednici români iubitorul 
bărbat, în veci scump şi nemuritor pentru noi, 
dl Vasile Stroescu, ar putea să-i ajute plătin-
du-lc biletul de drum pe jumătate, ca să nu zic 
intreg, ca astfel să-i poată aduna singur la sfa
tul acesta economic naţional, pentru propăşirea 
neamului nostru. 

Dacă acest vis frumos al meu, ar fi nu un 
simplu vis, ca cele mai multe visuri frumoase 
dintr'o noapte înstelată a unei frumoase primă
veri, dătătoare de viaţă nouă, ci un vis destăi-
nuitor de scopuri încă amorţite în mintea frunta
şilor noştri, atunci să-mi fie îngăduit să amin
tesc spre binevoitoare atenţie şi spre rezolvare 
neşovăitoare, parte din chestiunile, ce ar trebui 
discutate atunci, spre luminarea apostolilor coo
peraţiei delà (noi. 

Congresu acesta cooperativ, dacă va fi me
todic întocmit, va fi un sfat obştesc al mişcării 
pornite Ia noi în direcţie cooperativă. 

In acest congres, trebuie arătate fără ocol 
nevoile mişcării începute, ca astfel numai după-
ce chestia va fi fost sucită şi învârtită pe toate 
fetele ei, fiind pusă aşa în adevărata lumină, ca 
numai atunci să se ia hotărîri cu băgare de sea
mă şi să se alcătuiască norme chigzuite pentru 
organizarea viitoare. 

Intâiu şi întâi, deoarece mişcarea, deşi plină 
de însufleţire trainică, duce mare lipsă fără în
doială de pregătirea factorilor cârmuituri delà 
sate, vor trebui discutate următoarele chestii: 

E nevoie de un învăţământ deosebit al condu
cătorului de însoţiri? 

Dacă întrebarea va căpăta — şi nu va putea 
primi ait răspuns decât unul afirmativ, atunci 
să se facă sau o şcoală de educaţie cooperativă 
statornică sau dacă nu, atunci şcoli ambulante, 
cum se ţin de acestea în Danemarca. 

Ori cât de mare şi de arzătoare ne-ar fi însu
fleţirea pentru însoţirile săteşti, însă fără învă
ţământ deosebit, îngrijit ai personalului condu
cător, cooperaţia la noi va fi mult stânjenită, da
că nu stăvilită în mersul ei. 

Datoria noastră e să înlăturăm încă delà 
început orice piedecă, mai ales pe aceea care 
atârnă de noi. 

Părerea, de a se da u,n învăţământ conducă
torilor, câştigă din ce în ce tot mai mulţi şi mai 
luminaţi părtaşi. După părerea noastră, învăţă
mântul cooperativ, prin şcoli stabile sau ambu
lante, răspunde unei lipse foarte grabnice. 

Altă chestie tot atât de însemnată: 
Va trebui să se cerceteze inijoacele proprii 

pentru ruperea legăturii dintre însoţirile de con
sum şi centrala Hangya din Budapesta. Ce or
ganizaţie ar fi mai potrivită care să îndestuleze 
cu de toate aceste însoţiri? 

Ca un început cătră Federală,- dacă nu s'ar 
putea înfiinţa încă aşa ceva şi la noi, ar fi ni
merit să se întemeieze o Casă de comision coo
perativă pentru însoţirile de producţie şi de con
sumaţie delà sate. Dacă ar fi negustorii noştri 
deştepţi şi cu iniţiativă ar înfiinţa aşa ceva la 
repezeală, cu atât mai mult că consfătuirea lor 
delà Blaj şi cele care au urmat au ţintit aşa ceva. 
O Casă de comision cooperativă, ar răspunde 
nevoilor de acum, ar apropia cooperativele de 
piaţă, de desfacere şi aprovizionare, ar pregăti 
câmpul pentru federala, alcătuită numai djn în
soţiri şi în folosul însoţirilor săteşti. 

Apoi va trebui să se studieze serios, chestia 
spre a se da cooperativelor îndrumarea cea ade
vărată, o îndrumare uniformă, cu statute în care 
să se arate limpede scopul adevărat, ce trebuie 
să se urmărească prin aceste însoţiri. Va trebui 
să se ia hotărîrea pentru facerea unui statut tip, 
pe care să-1 adopte toate însoţirile. Altfel nea
junsurile vor fi foarte mari şi delà început vor 
forma o piedecă serioasă pentru isbânda ideii, 
care în sine este cât se poate de folositoare pen
tru bunăstarea fiecăruia dintre noi, ca şi pen
tru cea a neamului nostru întreg. 

Dar încă multe aite puncte ca : ce însoţiri să 
înfiinţăm mai întâi şi pe cari le putem întemeia 
mai curînd. care, după mine ar fi băncile coope
rative, însoţirile pentru creşterea vitelor, pentru 
valorizarea prunelor, pentru îmbunătăţirea cul
turii pomilor, pentru înmagazinarea şi vânzarea 
grânelor, pentru cumpărarea de maşini agricole, 
pentru zidirea de case şi nu a. toate aceste 
pu,ncte şi ele trebuie lămurite în congres. 

Sperăm — cu răbdarea din urmă — că toate 
aceste chestiuni de însemnătate vitală pentru 
noi, vor fi desbătute într'un neîmlăturat mult do
rit viitor congres cooperativ. Aci n'am vrut de
cât să indicăm însemnătatea unora dintre ele. 

Numai noi singuri am rămas în urmă. Ei bine, 
iată că acum însoţirile cooperative de tot felul 
ne îmbie şi nouă putinţa de a ne manifesta voinţa 
şi puterea. 

Să nu uităm pici o clipă, că scăparea noastră, 
în această ţară, încă sub vechile forme feudale, 
numai prin propriile noastre puteri, ne-o putem 
găsi. De aceea neîncetat trebuie să avem ochii 
aţintiţi cătră însoţirile cooperative, care între 
altele, jie dau putinţa să luăm în această ţară, 
în care suntem numai unelte de muncă şi ma
şini de vot, şi noi locul la care avem tot dreptul. 

Traian V. Tăranu. 

FAO-XME SUJgEaE'ŢE. 
Guy de Maupassant. 

Protectorul. 
El n'ar fi visat nici odată un noroc atât de 

mare! Fiul unui uşier din provincie, Ion Marin 
venise cu atâţia alţii, să-şi facă dreptul în car
tierul latin. In diferitele berării pe cari le fre-
cuentase rând pe rând el devenise prietenul 
mai multor studenţi palavragii cari făceau po
litică consumând la ţapi. Căpătă o mare admi
raţie pentru ei şi îi urmă cu încăpăţinare, din 
cafenea în cafenea, plătindu-Ie chiar consurna-
ţiunile când avea bani. 

Apoi se făcu advocat şi pleda cauze pe cari 
le pierdu. Dar iată că într'o bună dimineaţă, el 
află din gazete că unul din vechii lui tovarăşi ai 
cartierului fusese numit deputat. 

El fu din nou căţelul lui credincios, priete
nul care face corvezile, alergăturile, pe cari 
trimiţi să-1 caute când ai vrebuinţă de dânsul 
şi faţă de care nu ai nici o jenă. Dar se întâm
plă că deputatul ajunse ministru; după şase luni 
Ion Marin era consilier de stat. 

El încercă la început o criză de mândrie de 
să-şi piardă capul, ieşia pe străzi pentru plă
cerea de o se arăta ca şi cum cineva i-ar fi 
putut ghici poziţia lui văzându-1 numai. Găsea 
mijlocul să spună negustorilor la cari intra, 
vânzătorilor de jurnale, până şi birjarilor în le
gătură cu lucrurile cele mai neînsemnate: 

— Eu care sunt consilier de stat... 
Apoi el încercă, în chip firesc ca urmare 

oare cum a demnităţii lui, prin necesitate pro
fesională, ca datorie de om puternic şi generos, 
o imperioasă trebuinţă de a protegia. îşi oferia 
sprijinul la toată lumea, cu ori ce prilej, cu o 
nesfârşită generositate. 

Când întâlnia pe bulevard o figură cunos
cută, el înainte încântat, îi lua mâinile, se in
forma de sănătate, apoi, fără a aştepta întrebă
rile, declara: 

— Dta ştii, eu sunt consilier de stat şi cu 
totul la ordinele d-tale. Dacă-ţi pot fi folositor 
la ceva, foloseşte-te de mine fără a te jena. In 
situaţia mea, cineva are mână largă. 

Şi atunci el intra în cafenea cu amicul în
tâlnit spre a cere un condeiu, cerneală şi o foaie 
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de hârtie de serisori — una singură, băete, t re
bue pentru o scrisoare de recomandatie. 

Şi el scria scrisori de recomandatie, zece, 
două zeci, cincizeci pe zi. Scria la cafeneaua 
Americană ,1a Bignon, la Fortoni, la Maison 
Doreé, la cafeneaua Biche, la flelder, 
la cafeneaua Engleză, la Napolitan, peste tot, 
peste tot. Şi scria la toţi funcţionarii Republi-
cei, dela judecătorii de pace până la miniştri. 
Şi era fericit, cu totul fericit. 

Intr'o dimineaţă, pe când el ieşia ca să 
meargă la Consiliul de Stat, ploaia începu să 
toarne. Mai întâi şovăi ca să ia o trăsură, apoi 
nu luă şi o luă pe jos, pe străzi. 

Puhoiul devenea teribil, îneca trotuarele, 
inunda drumul. Dl Marin fu nevoit să se refu
gieze sub o poartă. Un bătrân preot era deja 
acolo, un bătrân preot cu plete albe. înainte de 
a fi consilier de stat dlui Marin nu-i plăcea cle
rul. Acum îl trata cu consideraţie de când un 
cardinal îl consultase politicos asupra unei afa
ceri grele. Ploaia cădea potop, silind pe cei doi 
oameni să se retragă până la coliba portarului 
spre a evita stropii de noroi. Dl Marin, care su
ferea într'una de mâncărimea de limbă, de
clară : 

— Iată o vreme în adevăr ticăloasă, dom
nule abate. ., *,-, 5 

Bătrânul preot se înclină. 
— Oh! da, domnule, e în adevăr neplăcută 

când cineva vine la Paris numai pentru câteva 
zile. 

— Ah! d-voastre sunteţi din provincie? 
— Da, domnule eu nu sunt aici decât în 

trecere. 
— In adevăr, e tare neplăcut să ai ploaie 

pentru câteva zile petrecute în capitală. Noi 
ăştialalti, funcţionarii, cari stăm aici tot anul, 
nici nu ne gândim la asta câtuşi de puţin. 

Abatele nu răspundea. El privea în uliţă, un
de puhoiul cădea mai puţin zorit. Şi deodată, 
luând o hotărâre, el îşi ridică antereul cum îşi 
ridică femeile rochiile lor pentru a trece gârla. 

Dl Marin, văzându-1 că pleacă, strigă: 
— O să vă udaţi, domnule abate. Mai aştep

taţi încă câteva clipe, are să stea. 
Omul, nehotărât,se opri, apoi zise: 
Dar sunt tare grăbit. Am o întâlnire ur

gentă. 
Dl Marin părea dezolat. 
— Dar aveţi să vă udaţi în toată legea. îmi 

daţi voie să vă întreb în ce cartier mergeţ i? 
Preotul părea a şovăi apoi zise: 
— Merg spre Palatul Regal. 
— In cazul acesta, dacă îmi daţi voie, dom

nule abate, vă ofer adăpostul umbrelei mele. Eu 
mă duc la consiliul de Stat. Sunt consilier de 
Stat. 

Bătrînul preot îşi ridică nasul şi caută la ve
cinul său, apoi zise: 

— Vă mulţumesc mult, domnule, primesc 
cu plăcere. 

Atunci dl Marin îi luă braţul şi plecă. El îl 
dirigia, îl supraveghia, îl sfătuia: 

— Luaţi seama la şuvoiul ăsta, domnule a-
bate. îndeosebi feriţi-vă de trăsuri; te strope
şte une ori din tălpi până 'n creştet. Luaţi sea
ma la umbrelele lumei care trece. Nu-i nimic 
mai primejdios pentru ochi decât colţurile dela 
umbrele. Femeile mai ales sunt de nesuferit; 
ele nu bagă seamă la nimic şi-ţi înfige întot
deauna în faţă vârfurile umbrelelor lor. Şi nu se 
derangiază nici odată pentru nimeni. Ai crede 
că oraşul e al lor. Ele stăpânesc asupra t ro
tuarului şi în stradă. Eu socotesc, cât mă pri
veşte, că educaţia lor a fost foarte neglijată. 

Şi dl Marin prinse a râde. 
Preotul nu răspundea. El mergea, adus pu

ţin din spate, alegând cu băgare de seamă locul 
unde să-şi pună piciorul ca să nu-şi umple de 
noroiu nici ghetele, nici antereul. 

Dl Marin reluă: 
— Veniţi la Paris ca să vă distraţi puţin fără 

îndoială 
Omul răspunse: 
— Nu, am o afacere. 
— Ah! e vre-o afacere importantă. îmi daţi 

voe să vă întreb despre ce este vo rba? Dacă 
vă pot fi folositor, mă pun la dispoziţia D-voa-
stră. 

Preotul părea încurcat. El bolborosi: 

— Oh! e o mică afacere personală. O mică 
dificultate cu... episcopul meu. Aceasta nu v'ar 
interesa. Asta-i o.... o afacere de ordin inferior... 
de... de... materie eclesiastică. 

— Dar tocmai consiliul de Stat e acela care 
regulează lucrurile acestea. In cazul acesta, fo-
losiţi-vă de mine. 

— Da, domnule, tot la consiliul de Stat merg 
şi eu. Dvoastră sunteţi mult prea bu,n. Merg să 
văd pe dl Lerepére şi pe dl Savon, şi poate şi 
pe dl Petitpas. 

Dar Marin se opri scurt. 
— Dar aceştia sunt prietenii mei, domnule 

abate, cei mai buni prieteni ai mei, excelenţi, 
colegi, băeţi drăguţi. Am să vă recomand la câ-
teşi trei, şi cu căldură. Aveţi încredere în mine. 

Preotul mluţămi, se pierdu în scuze, bolbo
rosi mii de mulţămiri. 

Dl Marin era încântat. 
— Ah! vă puteţi mândri că aveţi un straşnic 

noroc domnule abate. O să vedeţi, o să vedeţi 
că, mulţămită mie, afacerea voastră va merge 
strună. 

Ei sosiau la consiliul de Stat. Dl Marin făcu 
pe preot să urce la cabinetul său, îi oferi un 
scaun, şi începe a scrie: 

„Scumpul meu coleg, dă-mi voe să-ţi reco
mand în chipul cel mai cald pe un venerabil cle
ric dintre cei mai demni şi din cei mai meritu
oşi, pe dl abate . . . 

El se opri şi întrebă: 
— Numele d-voastre, mă rog? 
— Abatele Ceinture. 
Dl Marin începu a scrie mai departe: 
Dl abate Ceinture, care are trebuinţă de 

sprijinul d-tale în t ro mică afacere despre care 
îţi va vorbi. 

„Sunt fericit de împrejurarea aceasta, care 
îmi permite scumpul meu coleg..." 

Şi el sfârşi prin complimentele obişnuite. 
Când sfârşi cele trei scrisori le încredinţa 

protegiatului său care plecă după un număr ne
sfârşit de mulţămiri şi scuze. 

* 
DI Marin îşi făcu treaba, se întoarse acasă, 

îşi petrecu ziua în linişte, durmi în pace, se de
şteptă încântat şi ceru gazetele. 

Cea dintâi pe care o deschise, era o foaie 
radicală. El citi: 

„Clerul nostiu şi funcţionarii noştri. 
„Nu vom înceta de a înregistra păcatele cle

rului. Un anume preot, numit Ceinture, dovedit 
că a conspirat împotriva cârmuirei existente, 
acuzat de fapte nedemne pe cari nici nu le vom a-
răta măcar, bănuit în afară de astea că e un ve-

chiu iezuit metamorfozat în simplu preot, destituit 
de un episcop pentru motive cari se zic nemăr
turisite, şi chemat la Paris ca să dea explicări 
asupra purtării sale, a găsit un înfocat apărător 
î,n numitul Marin, consilier de stat, care nu s'a 
sfiit să dea acestui răufăcător în antereu scri
sorile de recomandatie cele mai stăruitoare 
pentru toţi slujbaşii republicani colegii săi. 

„Noi semnalăm atitudinea incalificabilă a a-
cestui consilier de Stat atenţiunei ministrului..." 

Dl Marin sări în picioare, se îmbrăcă, aler
gă la colegul său Petitpas care îi zise: 

— Ah! dta eşti nebun de-mi recomanzi pe a-
cest bătrân conspirator. 

Şi dl Marin zăpăcit, bolborosi: 
— Dar nu... vezi d-ta... am fost înşelat.... A-

vea aerul unui om aşa de treabă... m'a înşelat... 
atât de nedemn. Te rog fă să fie pedepsit aspru, 
foarte aspru. 

Am să scriu. Spune-mi cui trebue să scriu 
ca să fie pedepsit. Voi merge la procurorul ge
neral şi la arhiepiscopul Parisului, da Ia arhie
piscop... 

Şi aşezându-se brusc înaintea biroului d-lui 
Petitpas, el scrise: 

„Sfinţia Ta, am onoare a aduce la cunoştin
ţa Inălţimei Voastre că am fost victima intri-
gelor şi minciunilor unui anume abate Ceinture, 
care a surprins buna mea credinţă. 

„înşelat prin adeveririle acestui cleric, am 
putut.... 

Apoi, după ce semnă şi închise scrisoarea, 
e! se întoarse cătră colegul său şi declară: 

—Vezi dta, scumpul meu, amic, asta să-ţi 
fie o învăţătură, să nu recomanzi nici odată pe 
nimeni 

Traducere de C. Cioflec. 

POŞTA REDACŢIEI 

Manuscrisele nu se înapoiază. — Cele scrisa co 
creion ajung in coş. 

Dlui Gr. î. Bpcsta. Sunt chestiuni pur personale ai 
n u le putem publica. 

I. L. Drasov. Articolul s'a găsit. Va apare iu curiail, 
Clus. Articolul înti tulat „Scrisoarea dlui Stroescu"m 

.-e poate publica. Nu mai încercaţi iu felul acesta, —în
veninaţi numai i?i mai mult stări le. 

G. P. Turda . A sosit prea târziu. Se va publica în 
numărul viitor. 

l)-lui S. Iorgovan. Nu mu păst ra t adresa d-lui T. Ni
colae C. 

Târnăveanul Dac destul de râu romanii din Bazin, 
că t iăresc invitările la strein. O dovadă tristă. Cele tri
mise insă. fotuş nu le putem publica. 

Cosinus. Nu se poate publica. Dar nu vom mai pu
blica în chestiune nici dela Tangens . 

Blaj. , .bes Ann". — Articolul d-v. a devenit inutil 
prin faptul că ne-am ocupat de chestie înainte de i 
ne fi sosii. Vă 'mulţumim. 

PObTA AMÎ1NISTKAŢIEI 

Iulian Fărcaş, Nadâş. Mai 14 cor. aveţi de plătit piuă 
la finea anului. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Mulţămită publică. 
Domnilor Fraţii Burza 

în Arad. 
Cine vrea să nu fie tras pe sforă??? 
Aţi auzit că avem o firmă româneasca??? 
Aţi cetit prin foi despre firma Fraţii Burza??? 
Ce mai staţi de nu o cercetaţi încă???. 
Eu ca proprietar de pământ şi vie am 

procurat dela firma mai sus arătată toate 
unealtcle necesare la munca câmpului şi a viei, 
şi anume; un Trier care clasifică grăul, un 
Plug universal, o Grapă, o tăietore de nutreţi, 
un Plug de săpat cucuruzul, una Maşină 
de samă nat cucuruzul, cinci Spiţuri la vie; cu 
toate am fost mulţămit pe de plin şi văzându-ma 
mulţămit cu ele în anul 1910 am comandat « 
Garnitură de trierat eu toate apăratele ei şi 
har. Domnului şi cu asta sunt mulţămit, pot 
zice dară că am comandat dela firma Fraţii 
Burza din Arad, unealte, maşini de o sumă de 
16.000 coroane şi le pot multămi din toată inima 
mea şi le recomand firma Dior la toţi fraţi 
români. 

Am cetit prin mai multe ziare că cei mai 
mulţi or fost traşi pe sfoară de cătră agenţi 
străini, cari au recomandat unelte dela firme 
străine, astăzi putem da laudă lui Dumnezeu şi 
firmei Fraţii Burza din Arad că ne au scăpat de 
acelea lipitori. 

Comuna Măderat la 4 Iulie 1912. 

Gi orge Ilăhnăgkn 
a g r i c u l t o r ş i v i e r . 

Gustaţi 

Berea SLEPING-car 
din fabrica „Bragadiru." 
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P a g . IL 
A v i z ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 
public, că mi-ain deschis cancelaria advoca-
\klă în Caransebeş, Strada Trai an Doda 
Dr. 368 (vis-à-vis de casa d-nului protopop 
Ghidia). 

Ca s^imă 
Dr. Nicolae Biraescu, 

advocat. 

~ A N U N Ţ . 
Un c a n d i d a t d e a d v o c a t 
cu practică şi un cancelist român, care 
manuează maşina de scris, află aplicare în 
cancelaria advocatului dr. Ioan Suciu, Bo-
roşineu (Borosjenő, Arad m.) 

Un învăţăcel 
se primeşte imediat la tipografia MINERVA, 
George Ţăran, Lugoj, Internatnl gr. or. de 
fete. Delà reflectanţi se recere etatea de 
14 ani, să aibă 2 clase gimnaziale sau 
civile, şi să fie oneşti. 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru renovarea biserici, gr. or. rom. din 

Văliug (Ferai czf al va), protopresbiterat : Bocşei-
montane, se eserie licitaţiune minuendă. 

Preţul esclamării : 2200 coroane. 
Lieitanţiunea se va ţinea Dumineca în 29. 

Iulie (11 August) 1912 în s. biserică din loc la 
2 oare p. m. 

Licitaţii vor avea să depună vadiu de 10 % 
după preţul de esclamare. 

întreprinzătorii vor avea să supoarte spesele 
avute cu specificaţiunea de spese, contract şi 
timbre şi nu au dreptul a pretinde diurne sau 
spese dc viatic. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul 
de preferinţă asupra acelor întreprinzători, în 
cari are mai multă încredere. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător, 
este valabil îndată după subscriere, eari pentru 
comuna bisericească numai după aprobarea lui 
de Ven. Conzistoriu diecezan. 

Specificaţiunea de spese şi eondiţiunile să 
pot vedea în orice zi la oficiul parohial. 

Văliug, (Ferenczfalva) în 17/30 Iulie 1912. 
(236, - 1 ) Comitetul parohial . 

«Doina" tipografie ş i l ibrărie , societate 
în B e i u ş . 

pe aeţ i i 

Concurs. 
Deschidem concurs pentru ocuparea unui 

post de conducător de librărie. 
Reflectanţii vor trebui să arate calitatea 

In care au fost aplicaţi până aci şi să probeze 
că sunt destoinici a vinde în prăvălie, a face 
comandele, corespondenţa şi contabilitatea. 

Ofertele, cari vor trebui să conţină şi pre-
tenţiunile privitoare la salar ale reflectanţilor, 
— să se adreseze până la 22 August st. n. sub
semnatei direcţiuni. 

D i r e c ţ i u n e a t i p o g r a f i e i ş i l i b r ă r i e i „ D o i n a " 
(235, 1 - 3 ) ' s o c . p e a c ţ i i 'in B e i u ş . 

Un mare si cunoscut 
institut «le asigurare caută pentru birourile 
sale din Budapesta o f i c i a n ţ i , cari afară de 
limba maghiară mai vorbesc şi scriu perfect (li
terar) româneşte. Acei cari au mai funcţionat 
pe această carieră, sunt preferiţi. Ofertele cu 
indicarea vrâstei, calificaţi ei, ocupaţia de până 
acum şi pretensiunile de plată, precum şi cu 
arătarea referinţelor să se trimeată sub „Nouă 
carieră" („Uj pálya") la adresa: Eckstein 
Bírnát hirdetője, Budapest, VII. Erzsébet-
kórut 37. 

„ D R Ä G A N U L " i n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i s o e l e t a t e p e a c ţ i i 
in B e i u ş . 

CONCURS. 
Direcţiunea institutului de credit şi 

economii „Drăganui" societate pe acţii din 
Beiuş publică concurs pentru ocuparea po
stului de practicant cu terminul de 15 Au
gust st. n. 1912. 

Doritorii de a ocupa acest post au să 
dovedească, că au absolvat o şcoală co
mercială cu examen de maturitate. 

Salar anual 840 cor. 
Ofertele sunt a se înainta la adresa 

direcţiunei. 
Postul este a se ocupa imediat după 

alegere. 
Direcţiunea. 

A V I Z ! 
In magazinul de lemne din comuna Ma

roseperjes (Ohelmae com. Timiş) al domnului 
dr. Ştefan C. Pop se află de vânzare b â r n e 
(groşi) de 2, 2 % şi 3 metri lungime cu 75 ül . 
90 fii. şi 1.10 cor. — S t â l p i de 2, 2 ' / 2 metri 
cu 1.60 cor. şi 2 cor., pe ales cu 15% mai 
scump. Aceste producte sunt pregătite din eel 
mai puternic goron (gârniţă). Comuna Maros-
eperjes (Chelmac) zace pe malul stâng al Mu-
răşului delà Lipova în depărtare de 15 klm. 

Informaţii se capătă la proprietar atât în 
comuna numită cât şi în cancelaria advocaţială 
din Arad. (238) 

1—2 studenţi (băieţi mai mici) 
se primesc în vipt şi provedere la un oficiant, 
unde vor fi bine îngrijiţi şi controlaţi în pro
gresarea studiatului — Révai utca 10. (237, 1—3) 

ATELIERUL D E N T í S T I C 
ni-l-am mutat din Strada Forray pe pi aţii 
SZABáDSÁG-tér. 
Garnituri de dinţi fără pod, 

pe cari cu abatere delà sistemul 
vechi nu le mai lucrăm din cauciuc, 
ci din cele mai nouă materii in
ventate, cari sunt fără nici un 
miros şi gust, nu se toeesc şi 
:: :: nu se frâng. :: :: 

Lucrări m aur şi platină executăm 
pe lângă preţurile cele mai moderate. 

med. BERTALAN KURZER şi 
ERNŐ VIDOR de Marffa. 

ÀAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Dacă îţi asudă picioarele întrebu

inţează renumita 

„C remă de piu a lui E R É N Y I " 
1 borcan mare 
1 borcan mic . 

1 cor. 
60 fii. 

Se poate cumpăra în toate drogheriile, 
prăvăliile de galduterii şi ghete şi în toate 
bărbieriile, precum şi delà preparatorul 

TIVADAR ERÉNYI 
ARAD, Strada Aulich Lajos n-rul 20. 

GLICHT H U G O 
mechanic 

BiSERICA-ALBÄ str. Becher 6. 

DEPOZIT de renumite maşini PFAFF 
pentru cusut, de cârpit ciorapi şi brodat. 

MAŞINI de cusut PHÖNIX şi NAN-
MANN, biciclete ST YRIA şi VVAFFENRAD 
toate părţile constructive la maşini de cusut 

şi biciclete cu preţurile cele mai ieftine. 
ATELIER pentru reparaturi foarte bine aran

jate, motor electric. 
PĂRŢI CONSTRUCTIVE electrice, sonerie, 
lămpi de buzunar aparate de electrizat. 
IN ATENŢIUNE : nu ţin agenţi voiajori şi 
aşa preţurile sunt mai ieftine, cu firmele şi 
agenţii acestora trimişi pe sate nu stau în 

nici o legătura. 

Salon de haine bărbăteşti 
J . SCHNEIDET S I B I I U 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben). 

Prima fabrică de trăsuri, cu instalaţiuni 
de maşini este a lui 

Kovács István 
T E M E S V Á R - J Ó Z S E F V Á R O S 
str. Fröbel nr. 53 (casa proprie), 

fabricant de trăsuri şi au-
: tocarosserie : 
furnisorul poştelor reg. ung. şi mehaniz-

melor müitare. 

Mare deposit permanent de totfelul de 
trăsuri şi ealese noui şi folosite. 

Atelier de reparatură. Ateliere de făurie, 
rotarie şi de lustruit. 
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In lucrătoarea elec
trotehnică şi mehauică 
şi institutul concesio
nat de autorităţi de in
stalări electrice. 

1 

A L F R E D P O L A T S C H I K 
Budapest V. str, Nagymező utca 6 4 . 

Se lucră: tot felul de instrumente chemice-fi-
zice, monomentre şi executarea brevetelor. 
Cântare de preeiziune pentru formacişti, dro-
gerii şi aurari. Instalări de luminăţie şi so-
ner (clopotele) electrice, telefon de casă pe 

Ppe lângă preţurile cele mai ieftine. J 

1 : 
• 

Numărul telefonului 23. 

Ujj Janos, 
stabiliment industrial de cement, 

în Kisjenő-Erdőhegy şi NagyzerM 
(Aradmegye). 

Execută ţevi de beton, plăci de pavaj, 
plăci de marmură artificială, terrazzo şi 
mozaic, columne, scări, laviţe, cărămizi, 
ţigle, inele de fântâni cu fer, plăci sub 
sobe, vălaie de ori-ce lungime, etc. etc. 

Acest stabiliment lucrează şl proie'**" 
de cheltuieli şi planuri pentru pod 
de beton cu constaucţie de fer şl p 

tru betonizarea trotoarelor. 

m 

JOAN TEJ NOR 
Timişoara-Fabric, Andrássy-u. 18. 
Recomand numai fabricate de clasa 

primă ca: C U 
Ţ I T E D E B U 

Z U N A R , T J R I 

D U R I D E 

R A S , F O A R 

F E C I D E O -

Ţ E L , instru 
mente chirurgice, tacâmuri, unelte de gră
dină, bantage ; legături la curarea mor 
burilor se ereptuieşte prin oameni esperţi. 
Ciorapi de gumi, specialist pentru mâni 
artistice, picioare şi alte aparate ortopédé, 
preservetive, ascuţiri, reparaturi, nichelări 
se efeptuiesc garanţie de oameni esperţi. 

a 

ti 

Frideric Honig turnatorie, fabrică de clo
pote şi metal, aranjată 
: pe motor de vapor : 

A r a d , str. Rákóczi nr. 11—28. Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 
Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă celo mai favorabile 
condiţii de plătire — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote do fer ce se pot învârti şi postamente do fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de cropat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de for, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Lis te de preţuri ş i cu i lus traţ iuni — la dorinţă se t r i m i t g r a t i s . 

Prima fabrică în Ungaria 
de nord alui Kozár Lajos 
pentru ţesutul şi împletirea sírm i (drot) , îngrădiri ( g a r d u r i tot .telul de sîte, ciur, ornamente de 
lăcătuşerie, construcţii de fier, sobe (şparherturo, cuptoraşe h u S t t i t ' * . Fabrica totfelul de garduri 
din sîrmă (drot), din aramă galbină, din fier 1 retrait e a cot/'toriu sau argint viu, ţe
sături de rabit, rosteie de ciuruit, coşeri pent m peturiş ş i fer jstie împletită pentru pla

fond (structură). Despărţământ deosebit pentru fabricarea 
lucrărilor pentru edificii şi o ^ f mente de lăcătuşerie, cori
doare, trepte, grilaje de fier, verande din sticlă, uşi de fier 
scutite contra focului şi construcţii de fier. Despărţământ 
din nou aranjat pentru fabricarea a totfelul de sobe (spar-
herturi) delà esecutarea cea mai simplă până la cea mai pom
poasă, cu îmbrăcăminte de pământ (cabale, olane) în colori 

albe. Prospect trimit gratis. Vînzătorilor procente corespunzătoare. sau 

TRIUMFUL INDUSTRIEI UNGUREŞTI DE FER $1 METAL! 

Prima fabrică ungurească de autogen 
şi aranjamente de lipit şi tăiat a lui 

K ö r m e n d y F e r e n c z 
BUDAPESTA, Strada Dalnok nr. 3. 

Telefon 20—59.) 

E x p e d i a z ă aranjamente pentru lipit şi tăiat 
sistem propriu. Aranjamentele acestea speciale 
se pot întrebuinţa pentru lipirea şi tăierea ori
cărui metal. 

I n v e n ţ i e m a g h i a r ă î = = = 
E x e c u t ă : rezervorii de apă, boilere, în

călzitoare, cazane, precum lipirea obiectelor de 
fier, oţel şi alte metale, atât în loc ca şi'n provinţă. 
Insîructli pentru lucrarea practică a lipitului se dau gratis. 

4 JVÏacyaziïi de Í P U S O U P Í pentpu mirese. 

« 3 
«3» 

3 

3 -

pentru fete şi băieţi în 
seminarii 

conform regulamentului , execuţie 
plăcută, cu preţurile cele mai 

ieftine. 

Rosenblüh H. i Társa J o u p ° n d e m ă t a s e 

Cu prospecte servesc cu plăcere. 

magazin de modă A r a d 
Mare magazin de resturi de pânză 
moale pentru cămeşi 1 m. 60—(14 fii. 
Pânză de aţă groasă cor. . . 1.40 

„ „ „ subţire „ . . 1.50 
Lepedee durabile, fără cusătură, ca
litate bună 1 bucată coroane . 2.80 

changan acum . . . . cor. 9 V 

calitate mai grea . . . „ 11.— 
moire în orice coloare . „ 8.— 

Stoor de dantele aplic. 1 1). 6.20 

Perdele grele, mare magazin de 
lepedee. 

Corsote „ H e r v e t h " , calitate ex
celentă, 1 bucată . . cor. 7.— 

Resturi ele bpodăpii elveţiene. 

3 0 
CD 

C3 
O 

BL 
-L 
CD 
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GHEOROHE 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U G O J , STRÂDÂ ATANASiüVIC! No. 10. 
(Casa proprie). 

îşi rocomandâ atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

In atenţia celor ce zidesc case ! 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DIPLOMAT ŞI ARCHITECT 

ARAD, Str. Deák-Ferencz 20. 

Cu onoare încunoştiintez pe oi), public, că 

în b r a n ş a a r c h i t e c t o n i c à 
execut tot felul de întreprinderi, transformări 
de zidiri vechi, repararea de biserici române 
şi şcoli, precum şi zidirea lor. 

Cu planuri şi budgete servesc cu preţuri 
cât se poate de moderate. Comande primesc 
atât în loc, cât şi în provincie. Rugând spri
jinul on. public român semnez 

Cu stimă 

Teodor Cioban. 

Orova Károly, iitginer-mechanic 

diplomat. 

Budapest , V., Kálmán-utca 24. Telefon 1 4 6 - 3 8 . 

Reprezentantul fabricei de lucrare a 
lemnului de specialitate: 

TEICHERT & SOHN, LIEGNITZ, 
S P E C I A L I T Ă Ţ I : Herestraie rapide şi cu două tăişuri instalare completă de 
herestraie cu aburi şi uzine. Garnituri pentru tăiatul lemnelor cu elevator sigur. 

Mare depozit în maşini şi unelte pentru lucrarea lemnului 
pe seama masărilor şi inginerilor! 

Condiţ iuni favorabile de p la tă ! Catalog t r i m i t gratuit , 

l ü í ü Q i í ^ í ü i 

w A#e\ m m fkP4 Premiat cu medalia cea mare Ia expoziţia milenară din Budapesta în 1896. »s> 

Işflf' Turnătoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alui p 

I ANTONIO NOVOTNY, " B " 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou 

rj£ a clopotelor stricate, spre fa g rea de clopote întregi, armonioase pe ga-
sBj rantie de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
(ţU spre a le întoarce în uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt 
Ctrt bătute de o lăture fiind astfel scutite de erspare. — Sunt recomandate cu 
8» deos-bire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul inven-
(g| täte şi premiate în mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea su-
ag perioară — ca viollna — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, 
W mai adânc, mal limpede, mai plăcut şi cu vfbrare mai voluminoară decât 
(jn cele de sistem vechiu, astfel, că un clopot patentat de 327 klg. este egal 
KM în ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
<S Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
(jjfc - spre preadjuslarea clopote'or vechi cu adjustare de fier bătut — ca şi 
âgţ spre turnarea de toace de metal. — Pret,uri-curen(e ilustrate trimit gratuit. 

wMMMmMËMMwmm 

Kft V , I 
ÜÍI,,'OT»TY 

„RADIAL" 
societate pe acţii pentru construirea de mori. (Malomépitészeti részY.-társaság.) 

R a ^ i e S S ; Budapest , î l , Szabolcs-utca í sz. 
Pe baza celor mai bune recomandaţii delà morile ungureşti 
austriace şi streine, precum şi în baza multelor r e f e r e n t e 

R e c o m a n d ă m s 

3 i t e l e - R s i . c l i f i i , I 9 m o d e l 1 9 1 1 , 
cari se află de potrivite la 

ori-ce măcinat şi acoardă multe avantage 
prin faptul că se poate regula după plac, pentru 
diferite trebuinţe. — Catalog şi desluşiri gratuit. 

Maşini, piese pentru maşini, garnituri complete pentru mori şi hambare, maşini pen
tru curăţirea acestora, maşini de transport precum şi garnituri de transmisie a energiei. 

ni 
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Preparatele „B L E Y E R" : 

Cremă Uo™ 
P U D R Ă 

săpun 
1 cor. 
1 cor. 
1 cor. 

P A R F U M U R I veritabile franceze dela 2 cor. până 
la 30 cor., în orice preţ. La comenzi ,de 10 cor. ex-
pediarea o face francată farmacia „ ILLÉS PRÓFÉTA" 
a lui 

BUDAPESTA, VIII., Strada Il lés î i-rul 1 5 . 
(In colţul străzii Prater.) 

Nou atelier pentru gravură de firme ! 

r " 

Fostul conducător al atelierului de gravură a lui CZEI-
L E R ISTVÁN Zöldy Gyula, şi-a deschis în Arad, 
piaţa Szabadság nr. 22 (Palatul Teatrului) un atelier 
modern de gravură pentru firme. Aducând aceasta la 

cunoştinţa on. public, roagă binevoitorul sprijin: 

Zöldy Gyula, pictor 
artistic, de firme şi embleme. 
TELEFON nr. 10. TELEFON nr. 10. 

zsss 

PFPFTLFL VÎOIQ a r e u n e ^ e c ^ n e u i ' t ; r e c u t pentru îngrij irea mâ-
ULULLLD I LUID ni lor şi a feţei . După întrebuinţarea de câ
teva zile numai, face pielea u imi tor de frumoasă, încât toţi 
îi admiră efectul. Depărtează de pe faţă toate zgrăbunţele, co-
medoni (coşi), pist uie, petele de mai şi î i dă pie le i o coloare 
alba şi sănătoasă. î n t r e b u i n ţ a r e a : înainte de întrebuinţare 
faţa şi mâna trebuie spălată cu apă molicică şi cu săpun Yiola. 
Pelea uscată bine e a se unge uşor de mai multe ori peste zi. 

PREŢUL 1 COR. 5 0 FILERI. 

Săpunul Violă ^ ^ e r ^ e ^ e ^ e ' n u c o n í ' n e ™ c i u n ̂  ^ e 

substagţă corosivă şi are un miros deosebit, 
măreşte efectul cremei Yiola în mare măsură. PREŢUL 1 B PC. 1 COI". 
PllHrQ VI FIL Q E E E A M A * D U N ^ & c e a m i U inofensivă. PRE-
RLLULD ÏLULD ŢUL 1 COR. 5 0 FILERI.— Se pot cumpăra dela 

E L E M É R N A G Y farmacia „Pál l fy" 
B I J D A P F S T A , i L , FŐ-utca 8 0 ( în colţul dela Kacsa-utca) 

pe linia ferată cenădană 

Ah, 
Atragem atenţiunea on. proprietari de ma
şini de îmblătit asupra acestei noui mine 
de cărbuni, de nnde pot primi cărbuni 
fără praf şi curăţiţi. Totodată atragem a-
tenţiunea şi a acelora cari se ocnpă cn 

încălzirea cazanelor ori cu arderea ţiglelor 

Cu proiecte de spese şi orice explicări 
serveşte cu plăcere 

Körösvölgyi kereskedelmi és ipari szövetkezet, Honctö. 

P A P P K. 
orologier de turnuri, lăcătuş artistic, de zidiri maşini şi lucrări de aramă. 

T e m esvár-Gyárváros, 
Fő-utca 34. 

OROLOAGE de TURN 
construcţia cea mai nouă şi 
solidăpentru biserici şi şcoli, 
precum şi reparaturile astor-
fel do oroloage să efectuesc 
conştienţios şi ieftin. Preli
minare de spese gratuite. 

Pregăteşte Maşini pentru 
fabricarea de gheaţă, pentru 
răcire, aparate de ars raciie 
şi fabricarea herei, apaducte 
do maro preshmeşi reparaţiile 
necesare, cu preţuri ieftine. 
La privirea lucrării se pre
zintă po cheltuiala sa. 

veritabile de Zimony a r d e -
s i e d e a s b e s t cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani. (Junicul loc de vindere 

la fabrica de mobile de lemn alui 

Ludovic Fíílőp, 
ARAD, Hajó uteza X. 

TELEFON 75. PROSPECTE GRATUIT 

• 
• 
• 
• A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 

ÎNŞTIINŢARE ! ÎNŞTIINŢARE ! 
Aduc la cunoştinţa Onor. dame, că 

Atelierul meu de croitorie modernă pt. dame 
L-AM MUTAT în 

JózseffÓ'lierezég-ut î i r . 1 , ETAJUL I. 
(Yis-iî-vis de primărie.) 

Execut cele mai elegante şi moderne trusouri pen
tru mirese, cu preţurile cele mai convenabile, pre-
::: cum şi lucrări engleze şi franceze. ::: 

Rugând binevoitorul sprijin al on. dame 
sunt cu stimă : 

Eriistné G l ü c k 
SE PRIMESC FETE CU PLATĂ ŞI ÎNVĂŢĂCELE. 

i 

1 
• 
T 
Y 
• 
T 
Y 
Y 
• 
i 
A 
A 
A 
A 

Doar n'ai mâncat ceapa ciorii? 
să cumperi gramafon ori eufon în rate cu preţuri 
întreite, când eu dau gratis un eufon de concert 
fiecăruia care cumpără dela mine 15 plăci dupli 
noui pentru 30 fl. Gramafon mare, pe lângă ga

rantă 12 fl. 
Mare asortiment de Pathefon şi plăci. 

Reich Aladár 
m a r e magaz in de ins t rumen te muzicale 

Budapesta, VIII,, str, Népszínház nr, 2/, 
Cereţi imediat catalog de pi?etui»i. 
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Reuniunea română de înmormântare din Sibiiu 
recomandă cu toată căldura binevoitoarei atenţiuni a nu-
mărosului nostru public din Sibiiu şi din provinţă 

întreprinderea proprie de înmormântări 
bogat sortată cu tot soiul de obiecte trebuincioase la în
mormântări, între cari sicriuri, cununi, acoperitoare, 
ghete (papuci), felinare, cruci, care funebre, «te. etc. 

P r ă v ă l i a R e u n i u n i i 
:: :: Strada Quer Nr. 3 . 

(easa fabricantului G. Moess) se găseşte sub îngrijirea dlui 
Ioan R o m a n (patronul salonului de barbierie din strada 
Quer — Poplăcii-mici — nr. 4), care stă la dispoziţie în 
toat« afacerile privitoare la înmormântări, fie în Sibiiu, fie 

la transportarea de morţi afară de Sibiiu. 
înmormântări se fac de clasa I., II. şi III. înmormântarea 
membrilor răposaţi ai Reuniunii se face cu preţ redus ! 
Comandele se îndeplinesc cu prevenire şi cu toată punctua
litatea. :: întreprinderea se îngrijeşte de trăsuri, de tot 
soiul de tipărituri, ca redactarea şi tipărirea anunţelor 

funebre, etc. etc. 
Cum venitul curat al întreprinderii e menit să înmulţea
scă fondul „ A z i l u l u i " pentru adăpostirea orfanilor şi 
neputincioşilor noştri scăpătaţi, preoţimea, dăscălimea şi 
ceilalţi cărturari ai noştri, sunt rugaţi a stărui pentru în
scrierea de membri la Reuniune cu taxa de cor. 2 de în
scriere şi 60 bani după cazul de moarte al câte unui 
membru şi pentru a se folosi de întreprinderea noastră 
— — — — — în cazuri de înmormântări. — — — — — 

Pentru biroul Reuniunii : 

Pant. Lucuţa, Romul Periau, Vie. Tordăşan 
prezident-director cassar sscretar. 

Arme de y anat oare 
s i s t e m NT o v o t n y» 

o l 
s i s t e in 

Frommer, Browning, Steyr-Pieper. 
Floberte ş i pis toa le , gramofoane de tot soiul, 
v io l ine , flaute, tamburine , ghi tare , c lmbale , e i tere , 
harmonice . B inoc lur i ş i ocliiane originale franceze, 
ochiane cu pr i sme sistemul cel mai nou, aparate 
de fotografiat, candelabre, mobi le de aramă, du
lapuri de ghiaţă , căhale , cuptoare, aparate mo
dern de ras, jamantane de pie le veritabi lă , non 
plus ultra în eleganţă şi durabilitate de toată mă
rimea, j en te de mâna, precum şi tot felul ele 
apticole de spox>t cu preţurile cele 
mai ie f t ine şi de calitatea cea mai excelentă 

se pot cumpăra pe rate lunare minimale 
în conteurent semestral sau anual delà 

99 
66 

Societate pe acţU pentru mărfuri 
comerciale şi articole de sport. 

B U D A P E S T A VII. Bulevardul Elisabeta No. 4 8 . 
Scx»ieţi româneşte ! 

Liste de preţuri trimitem gratis şi franco oricui despre oricare articol. 

A n i V U L C U 
F A B R I C A N T Ş I N E G U Ţ Ă T O R D E M A Ş I N I 

F á M á * H E l á t S Z l Ó I a - m i 5 O . Telefon ar. 8 0 8 . A R A D , 

• Atrag atenţiunea 
" Onor. publie asupra 
• - marelui meu maga

zin de maşini şi fa
bricate americane, 
fa cele mai bune şi 
renumite maşini de 
săcerat şi legat snopi 
Plano, fabricatul cel 
mai bun al lui Cormic 
din America, maşini 

" de cosit nutreţ şi, 
I Garnituri compl. de 

treerat cu aburi sau 
motor. Uleiuri de 
maşină şi motoara, 
carele, unsoare de maşină, saci, ponieve, măji, şi toate trebuincioasele maşinelor de treerat, precum şi 
pluguri, grape americane, maşini de sămânat şi tăiat nutreţ şi, alte rcquisite economice. 

II III 1* 

r"B|. llllis 

• 
• • 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

Câţiva învăţăcei din casă bună cu 2—3 clase gimnaziale angajez. 

z j p i i ~i m m m i : • • l z z 
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r , MICA PUBLICITATE 
I ^ S e plăteşte de cuvânt 5 (cinci) f i leri . Titluri sau cuvinte mai groase 6 fil. J 

In căsătorie 
caut o fată inteligentă, bine crescută, 
poate fi şi fără zestre, afară de limba 
română sa posadă cel puţin încă una 
străină din patrie. Eu de 2 ani am 
o prăvălie de modă pentru domni şi 
dame cu un capital propriu de cor. 
40.000 şi sunt în vârstă de 30 de 
ani. 

Reflectantele să se adresez 3 direct 
mie. La caz scrisorile se înapoiază 
sub cea mai mare discreţie. Sima 
Micşcţ comerciant, Titel. 

Cărţi poştale ilustrate 
frumoase, cu flori şi altele se vind 
100 bucăţi cu 3.20 coroane franco. 
Cer sprijinul librarilor şi negustori
lor români. Constantin Petruţiu pic
tor amator, Soborşin. 

A g r o n o m 
cu cualificaţie superioară, necăsătorit, 
se caută pentru administrarea unei 
moşii de întindere mai mare. Ofer
tele să se adreseze : 

„Biroul agricol11, Szászsebes. 

CREMĂ PENTRU FATĂ 
5 

pudre, parfumuri, apă de Colonia, 
perii pentru dinţi , păr şi haine, 
pieptene, ace penttu păr etc., de 
calitatea cea mai bună, — mare as
sortiment, — se pot căpăta în 
drogberia 

Török Andor és Társa 
Arad, Andrássj -tér 20. Telefon 900. 

O bacftşă 
doreşte să corespondeze din distrac
ţie cu un tânăr inteligent. Adresa: 
„Doina" postres'aiíe, Marosvásár
hely. 

Caut o violină bunii, 
întreagă. Oferte cătră Tiberiu Vuia, 
gimnazist Ága, (Ternes megye.) 

M a ş i n i s t 
Caut post de mecanic la o moară cu 
aburi. Am cele mai bune atestate 
în această branşă şi ca lăcătar de 
armatură şi electricitate Adresa : 
Mihai Mihailov în Révaujfali (To-
rontal m. ) 

Elev farmacist 
inteligent, harnic şi cinstit găseşte 
loc în condiţiuni avantagioase la 
„Farmacia Romană", Constantin Du-
mitriu în R o m a n (Moldova). 

Primesc un învăţăcel 
în prăvălia mea mixtă. Reflectanţii 
să se adreseze subscrisului Vasilie 
Ciorogariu R. Pebska (corn. Arad.) 

Se vinde o crâşmă 
în Fonlak Doritorii de a o cumpăra 
să se adreseze lui Lasar Martin 
crâşmar, Fonlak 

învăţăcel 
află aplicare în legătoria de cărţi: Ius
tin Ardelean. Arad str. Weitzer nr. 13. 

1 Y*fc»x-io; isi t ele cuptoare de lut. 

S C H Ö N J Ó Z S E F , Lúgos 
Szt. István-u. 36. Kossuth-u. 21. 
Atrage atenţiunea on. public că pri

meşte pregătirea a ori-ce fel de 

cuptoare 
descărcare şi .zidirea vetrelor de fert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă servi

ciu prompt şi conştiinţios. 

I^Comandele se execută imediat, 

Bittenbinder József, 
sculptor şi arhitect de altare 

Tem es Vár-Erzsébetváros 
Ilatyu uteza 61 szám (casa proprie). 

Face totfelul de mobilier de biserici, 
aşa ca: Iconostase şi altare, statuia 
i piairâ şlemn, amvoane şi se ne de 
spovedanie, Sicriul Domnului, Ofota 
Măriei de Lourd, cristelniţe, icoartde 
staţiune, sculptură în relief sau pictură, 
străni, pictură de biserică şi altare. 

Renovează în stil altare vechi.amvoane 
şi statui, aureşte şi marmorează. Preţ-
curent, preliminar de spese şi planuri 
gratuit. — Dacă sunt chemat pentru 
examinarea lucrului, mă duc ori-unde 

pe cheltuiala mea proprie. 

CHUNG S I H I 
grup chinez. Jonglör, 
eseamator, grup de a-

erobaţi cu plete. 

Fakiri originali din In
dia sub conducerea ma
relui fakir Abdul Mea. 

Cel mai frumos, mai mare, mai luxos, mai ele- I Ş e a p t e 
gant şi mai plăcut CIRC ambulant din Europa 1 yjgj ţjg 

pe 
In şatra colosală a circului încap 6500 privitori. 

= admirabili = 
ai directorului 

C H A R L E S 

RIMA r e p r e z e n t a ţ i e v a Î I JOI i s t n . s e a r a ORE. 

Cele mai senzaţionale puncte ale programului reprezentaţiei de Dresură fără păreche. • • Minunea dresurei de animale. 
3 şi jumătate ore durată: Ş a s e t i g r i r e g a l i s ä i b a t e c i de Benga l ia 

M i S S C h a r l e S CU 1 7 l e i d e B e r b e r i a sub conducerea dresorului W a g n e r h. cowboy. 

G r u p u l d e fooe a d m i r a b i l d r e s a t A r a b i o r i g i n a l i d i u T r i p o l i s . C e i Ş a s e e l e f a n ţ i m i n u n a ţ i . — C e l m a i Z e b r e ş i z e b r o î d e d r e s a t e . — O 
s u b c o n d u c e r e a d i r e c t o r u l u i m a i b u n i s ă r i t o r i ş i a c r o b a ţ i î n a l t g r a d d e d r e s a j d e e l e f a n ţ i , a d e v ă r a t ă m i n u n e . — Cel mai 
C H A R L E S . d e p i r a m i d e d i n l u m e . s u b c o n d u c e r e a d. F E R N A N D O . g r e u d r e s a j . 

P r n t l l l p f i i P I I M Ï " Dresajele libere alui Mr. BENOIT r i U U U L | l l L U hûlm tului COOKE HUBERT 
- Producţia de sport a gropului de cai a renumi-

Producţiile bravuroase cu cai ale Cowfooylor şi Indienilor. 

Renumiţi artişti internaţionali. Jongleuri călăreţi, acrobaţi, auguşti, clowny, etc. etc. 

Prima reprezentaţ ie în Arad va fi Joi în 8 August n. s e a r a ia orele 8. 

TIPARUL TIPOaßAFM CONCORDIA1 1 ARAD. 


